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POLITIKAI ES TÁRSADALMI HETILAP .
MEGJELEN MINDEN VASARNAP
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HIRDETÉSI DÍJ

hasábos petit sor 5 Icr.. többszöri vagy teriedel- 

mea hirdetéseknél árleengcniét adatik.

A hirdetések dija előre fiaetendö.
Hélyeydij minden beiytatdeért 30 kr.

A Kecskemét—tisza-ughi vasút.

Lapunk múlt számának hírrovatá­
ban már megemlékeztünk a határunk­
ban készülő legújabb vasútról, de az 
ügy és a különféle érdekek kiváló fon­
tosságánál fogva szükségesnek látjuk, 
hogy részben a nagy közönség tájékoz­
tatása végett, részben az érdeklődés 
fölkeltése czéljából erre vissza-vissza 
térjünk, még pedig addig, inig végképen 
késő nem lesz.

Persze a Jeremiádok egy része már 
is talán késő, de ha késő nem volna, 
a minthogy absolut változtathatlannak 
nem is mondható, nézetünk szerint, 
még azon is segíteni kellene, a mi hiba 
elkövettetett, ha mindjárt áldozatok 
árán is. Mert ha egyszer csakugyan 
meg lesz a vasút, akkor már jelenté­
kenyen sokkal több s az esetben talán 
már nem is indokolható áldozatba ke­
rülne a változtatás.

Nagy hiba volt, hogy ez a vasút 
a Kecskemét—fülöpszállási szárnyvo­
nallal nem együtt, egy társulat által 
építtetett, mit a városnak szintén el 
lehetett volna érni, ha hogy nem fáz­
nánk oly nagyon minden néven neve­
zendő kezdeményezéstől. A térképet ha 
megnézzük, azonnal látjuk, hogy Fülöp- 
száilás-lzsák -Kecskemét-Kécske vagy 
akár tehát Tisza-Ugh csaknem egy 
egyenes vonalat képez, igy tehát ennek 
kiépítése, már a természetes fekvés által 
is, együvé tartozandónak látszik. De 
ki látná ebben a bajt, a hibát? Hiszen 
könnyű rá a felelet, hogy ha egy, ha 
kettő, ha tiz társulat építi is, mindegy 
az, a fő dolog hogy vasút legyen, az 
pedig lesz. Ámde ez nem igy van, mert 
ha a két vonal két társulaté, úgy a 
teher szállítmányok után áttolatási vagy 
minek nevezett, dijakat kell fizetni, a 
mi a szállítók rovására, tehát a vasút 
által nyújtott előnyök kisebbítésére, az 
államvasutak pénztárát gazdagítják. — 
Ezek a dijak pedig nem csekélyek — 
Azonkívül pedig alig hihető, hogy két 
külön érdeket képviselő társulat, egy­
séges vasúti politikát űzzön.

Ez a hiba tehát meg van, de el-

KECSKEMÉTI LAPOK TARCZAJA.
Az útcza-sarkon

A sarkon ott egy kis fiú 
Gitárját pengeti . . .
— Halvány arczán a gond, a bú 
Redőket vése ki.
Egy régi dal szól édesen 
Rozoga hangszerén: 
Tán mást se tud: mert szüntelen 
Ezt játsza csak szegény.
Sokan, — koldúsok. gazdagok — 
Haladnak el tova . . .
— ,Óh, adjatok, óh adjatok !M — 
Hullik kérő szava.
De fillért néki egy sem ád:
— Ilyen az úri kegy! — 
S borongva fogja a gitárt 
S másik sarokra megy.
Itt egy kopottas jövevény 
Mogorván jó felé;
(Fiú! hiába, nincs remény, 
Ne tartsd tálczád elé!)
De im: megáll, ki jött elébb 
Es kérdi nyájasan:
.Kitől tanultad ezt a szép 
Piczinyke dalt, fiam? . . .
— .Ah! jó uram, ez régi dal 
Anyám szava szerént, —
De hogyha játszom: ez sugall 
Belém hitet, reményt!" 

végre, a két társulatból még ezután is 
lehet egy.

Másik hiba, hogy ez a vasút nem 
a máris jelentékeny népes és nagy 
forgalmú Kécskének vitetett, hanem a 
Tisza zugnak, honnan a Tiszán át való 
közlekedés mindig nehéz, sokszor lehe 
tetlen. Értjük mi, hogy az engedményes 
ughi báró a maga birtokai és környéke 
felé irányította, de lehetett volna őt 
megelőzni is, törekvését ellensúlyozni is.

Ez se legyen azonban nagy panasz­
tárgya, mert a tervezett Tisza-Ugh 
állomástól könnyen meg lehet nyújtani 
Kécske felé és habár igy hosszabb lesz 
is a vonal, de tagadhatlan előnye lesz, 
hogy több pontot érint. De úgy Kecs­
kemét, mint Kécske, sőt Alpár—Tisza- 
Ugh érdekében is jobb lenne ezt most 
építeni, nem pedig azon nehány kilo­
méternyi építkezést most mellőzve, a 
Tiszaparton még állomást csinálni.

Kecskemét szempontjából azonban 
legnagyobb hiba, hogy ez a vonal nem 
az Urrét, Borbás és Szentkirály nagy 
terjedelmű pusztáinkon megy keresztül, 
hanem ezeket balról elhagyva a her- 
czegi uradalmat szeli. — Mennyi teher 
és különösen személy forgalom marad 
ez által el s mennyi sok ember fontos 
érdeke mellőztetett! Már ment volna 
aztán Ughnak vagy egyenesebb vonal­
ban Kécskének, mindkét esetben jelen­
tékenyen emelte volna nagy pusztáink 
értékét s jövedelmezőségét.

Jól tudjuk mi, hogy mindezek a 
szempontok a tárgyaláskor fölmerültek, 
megbiráltattak a nem is ez a baj, ha­
nem. hogy mégis mellőztettek.

Ám most már a megállapított terv 
szerint készül a vasút, a mely terv is 
az építés előtt felülvizsgáltatik s azon 
több rendbeli változás lesz. Nem késő 
tehát még, hogy a tervhez, illetőleg a 
főirány némi változtatásához hozzá 
szóljunk.

A terv ugyanis az, hogy a magy. 
államvasutak itteni személytelvételi 
pályaházától kiindulva, mintegy két 
kilométer hosszban az államvasutak 
mostani vonalával parallel vonal épít­
tetik s e szerint a városi műkertnek a

— És jó anyádat hol hagyád? . . .
Miért nem jár veled?
Vagy — hogyha ő nem — jó atyád 
Csak van még, ki szeret!" . . .
így kérdezé az idegen
S amaz szól reszketőn: —
.Mindkettő régen künn pihen 
A csendes temetőn" . . .
S sűrűn omoltak könnyei.
A nyájas idegen 
Egy koronát ad át neki 
S szótlan tovább megyen.
De most a gyermek sebtiben 
Utána elrohan . . .

.Ah, megbocsásd, hogy kérdezem.
Ki vagy te jó uram?
Ki vagy, hogy ilyen jót teszesz?
Ki van ruhád alatt?" . . .
— . Költő vagyok !u büszkén emez 
Így szól s tovább halad.
— .Költő vagy?... Óh, várj még kicsinyt, 
S vedd vissza pénzedet" . . .
Bosszúsan ez reá tekint:
.Miért? az a tied!4
— .Vedd vissza . .. pénzed bármi sok! . . . 
Mért meg ne mondanám:
„A költők is csak — koldusok!" — 
lgv mondta jó anyám" . . .

lífirtmunn Janó*. 

vasút felől fekvő oldala mellett halad 
oly képen, hogy a műkert alsó végé­
nél elkanyarodva, annak azon részé­
ből egy 50 méteres szalagot lemetsz s 
a gazdasági iskola földjét is ketté szeli.

A „Nemzet*-ben és a „Pester Lloyds­
ban is olvastunk ez ellen felszólamlást, 
még pedig úgy a műkert, érdekében, 
mint az építkezés ellen. Ok ugyanis, 
látszólag igen helyesen, azt mondják, 
hogy ha már a meglevő vonal mellett 
építenek párhuzamos vonalat, úgy épít­
sék azt első osztályú sínekkel, a mi 
most jelentéktelen költségtöbbletet okoz 
és ha a Czegléd—szegedi második vá­
gány ki épül (a minek bizony máris 
épülni kellene) azt felhasználni lehet, 
mig a majdani felszaggatás és újra 
építés jóval több költséggel fog járni 
E kérdés inkább a magy. államvasuta­
kat érdekli, igazítsák el ők; de az ellen 
is volt felszólamlás, mit mi is kifejez­
tünk múlt számunkban, hogy a mű­
kertnél megálló hely tervbe véve nin­
csen s ehez nekünk is van ismételt 
szavunk Am ez a kérdés — nézetünk 
szerint — nemcsak abban van. hogy 
ott a vonat megálljon, vagy ne, mert 
végre a vasút kiépítése után is lehet 
úgy intézkedni hogy ott a személy­
vonatok megálljának, hanem épen a 
tervezet azon részében, hogy ©képen 
a műkert hátamegett menő vonal 
úgy a kertet, mint a gazdasági is­
kola földjét is metszené, hololt ille­
tékes helyről nyert értesítés sze­
rint, ha a város közönsége még 
kellő időben ad ezen óhajának 
kifejezést, a trász még mindig 
megváltoztatható olyképen, hogy a 
vonat a műkért belső végénél levő 
őrháznál a Csongrádi útra kanyarodva, 
a műkertnek ezen oldalánál menjen s 
igy el lenne kerülve, hogy a város 
fönntebb említett két birtokát szelje s 
a vonal is 200 méterrel lenne rövidebb. 
A megállóhely e szerint a műkért 
kapuja előtt a 3-ik kilométernél lenne, 
íme tehát ha a közönség érdeke az. 
hogy ez a változtatás meglegyen, raj­
tunk áll s tisztán csak óhajtásunk ki­
fejezésétől függ, hogy az teljesüljön is.

Az első próbatanitas előestéje.
— Monológ. —

Istenem, istenem, csak mái holnap 
ilyenkor lenne, akkor már túl lennék a 
nagy napon — első tanításomon. Ha. ha 
— én — tanítok, ez igazán nagyszerű; 
milyen megfoghatatlan, pedig csakugyan 
úgyvan, holnap reggel kilencz és tíz között 
meg kell tanítanom négy bébének a g be­
tűt. No hiszen jó mulatság mondhatom, 
még azt sem tudom, hogy fogom kezdeni, 
pedig már kilencz óra. Jujj, a hideg keresz­
tül fut a hátamon, ha rágondolok. S pedig 
mindegy, a parancs ki van mondva, holnap 
tanítanom kell, hozzá kell látni az előké­
születekhez, mert különben felsülök, azt 
pedig egv cseppet sem szeretném. Tehát 
hallod-e eszecském, nőjj nagyot és tégy ki 
magadért arra kérlek, de nem, nem kérlek 
hanem parancsolom, követelem, hogy most 
ne sétálj Kolozsvártt. gondolj ide és adj 
tanácsot, hogy mivel nyissam meg holnap 
remek előadásomat. (Gondolkozik.) Ahá, tu­
dom már, mégis csak okos kis nagylány, 
vagyok én. Hát bemegyek a bébék osztá­
lyába és köszönök nekik. .Jó reggelt" 
pompás, remek, meg van a kezdet, most 
csak menjünk tovább. Oh ti boldog hálózó 
leányok, bezzeg más a ti sorsotok, nem 
kell azon törnötök fejeteket, hogy mit, 
mennyit és miként tanítsatok!? Nektek 
legfeljebb arra jók a kis gyerekek, hogy 
ide oda lökdössétek. bosszantsátok, mert 
hát összepiszkolják ruháitokat, eltépik le-

A csongrádi-út — szak vélemény 
szerint — elég széles, hogy abból a 
vasút czéljára három-négy métert el 
lehessen venni.

A mi nézetünk szerint itt nem a 
megállóhely kérdése a fő, mert a mű­
kertet látogató közönségnek teljesen 
mindegy, hogy a kertnek ezen vagy 
azon a felén száll e le, vagy ül föl, 
sőt ha itt lenne az a megálló, talán 
még azt is megérnénk, hogy szép 
kertünknek épen a vasút vonal felé 
eső része kivetkőznék ronda állapotá­
ból s a mostani kaszáló-legelő részből 
lenne a kert legszebb része. A minek 
egyébiránt megálló s ughi vasút nél­
kül is meg kellene már lenni, mert 
végre is számot kell azzal vetnünk, 
hogv a vasút vonal mentén látja bir­
tokainkat a legtöbb idegen s bizony 
sokszor pirulva kell magyaráznunk, 
hogy ez a városi műkert belől igen 
szép ám !

A fő szempont ezen kérdésnél az, 
hogy a vasút vonal az úton haladva 
minél kevesebb birtokot szeljen keresz­
tül, a mi bizonynyal igen fontos és meg­
érdemli, hogy azért szót tegyünk. — 
Lám a vasút további építésénél a ter­
vező főmérnök úr maga volt figyelem­
mel arra, hogy a kisfái-út mellé ter­
vezett vonalat, most már. minthogy ott 
időközben apró parczellák osztattak ki, 
ne ezek átmetszésével vigye, hanem 
magán az úttesten, még pedig egész a 
11-ik kilométerig, közben az új szőlő­
telepek közepében, a 9 ik kilométernél 
egy megállóval.

Egy másik fontos változtatás az 
eredeti terven az, hogy a város szőlő­
jének kímélése végett a vonal a szent- 
lőrinczi és a p.-alpári határban észak 
felé eltolatott, miáltal az új szőlőket 
olyképen kerüli el, hogy csak egyetlen 
egyet metsz keresztül.

Megemlítjük még, hogy e vonalon 
a szent-lőrinczi major előtt, a szikrai 
erdőben az új felügyelői háznál és 
Tiszánál lesz teherfelvételi állomás, 
személvfelvétel azonban több helyen is. 

ö.

gvezőtöket. összetörik ékszereiteket stb. 
mert hát nektek az a fontos, hogy ruha, 
bál. legyező, tánezolás, mosolygás s aztán 
katzenjammer, rosszkedv, látogatás, fogadás, 
meg tudj’ Isten mi még. Nem is sejtitek, 
hogy addig mi, hosszú képű beesett szemű, 
zöld színű árnyékok, toliunk hegyét rágjuk 
és-és, hogy irigykedve gondolunk rátok, 
kik a bálteremben lebegtek, hoppkáltok. 
(Gondolkozik). Jujj mennyei atyám, hova 
távoztam tárgyamtól, óh mi lesz velem 
holnap? Ahá, hát már meg van a bevezetés 
.Jó reggelt" köszönök.

De csak most jút eszembe, hogy mi­
ként is ejtsem ki e két szót, hiszen, mint 
már sokszor prédikálták a nénik, az első 
fellépéstől sok függ . . . minden. Ez már 
aztán nagy baj. Ügy hát azt mondom, 
hogy (hidegen/ .Jó reggelt.44 Nem ez nem 
jó. ez igen hideg, a bébék erre összeráz- 
kodnának, félrehúzódnának tőlem, hideg 
tanítónőtől, ónagysága pedig bosszúságában 
oly szikrákat lövetne szeméből, melyek 
rögtön elolvasztanának engem, —jégcsapot.

Ez igv nem jó, hátha azt mondom, 
hogy (röviden) .Jó reggelt," óh ez sem si­
került. hiszen, ha ily kurtán-furcsán köszönök 
még azt mondanák hogy egy szeleburdi, 
tapasztalatlan kis leány vagyok. Ezt meg 
csak nem tűrném azoktól a piczi bébéktól, 
nos ha megpillantanám a nagysága gúnyos 
mosolyát, jujj! rögtön elájulnék bánatomban, 
szégyenemben. De hát Istenem, hogy mond­
jam azt a J—ó -r—e — g—g—e—1—t. Ej 
hát majd sokat gondolok vele, Istenem

Lapunk mai számához fel iv melléklet van csatolva.
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Városi kölcsön.
Kecakeiuét th. város tanácsa a regi 

1.150.000 frtos kölcsön eonvci tálás i és 
1.000,000 írt új kölcsön felvétele tár­
gyában a törvény hatósági bizottság f. 
évi augusztus hó 30-ik napján tartott 
közgyűlése elé a következő javaslatot 
terjeszteti«* be:

WtV A törvényhatósági közgyűlés 
által korábbi határozatokkal különféle ezé 
lókra részint véglegesen, részint elvileg több 
rendbeli összegek szavaztattak meg. neve­
zetesen megszavaztatott:

1. az 1895. évi közköltségvetés tárgya* 
lása alkalmával hozott 826 1894. sz. kgy. 
határozattal a Temető nagy úteza szabá 
lyozása és a piacztér további kibővítésére 
szolgáló kisajátításokra 150 000 irt;

2. a 264 1898. sz. kgv. határozattal a 
tervbe vett katonai csapatkórház építési 
költségeire szükséges mintegy 1011,090 frt;

8. a 125/1893., 129/1894. és 42 1895. sz. 
kgy. határozatokkal a Kecskemét—tisziúghi 
helyi érdekű \ asút építési költségeihez leendő 
hozzájáruláskép összesen 160,090 frt;

4. a 21 1893. sz. kgv határozattal a 
Kecskemét—tülöpszállási helyi érdekű vasút 
építési költségeire hozzájárulás fejében 150 
ezer frt;

5. a 209/1895. sz. kgy. határozattal a 
piacztéren átvezető utak és mellékeiknek 
kikövezésére 104,792 frt 09 kr.; a városháza 
előtt és annak alsó részén készítendő kavics­
borítás és a téglával burkolandó terek köve 
zési költségeire 13,455 frt.

Minthogy ezen összegek a hivatkozott 
határozatok értelmében kölcsön utján lesznek 
fedezendők, de ezeken kívül a kölcsön iránt 
megindított tárgyalások során meghallgatott 
pénzügyi bizottságnak a 12399/1895. szám 
alatt e tárgyban beadott jelentésében foglalt 
nézete s a városi tanács nézete szerint is 
még egyéb czélok szintén megvalósításra 
várnak és más kiadások fedezetéről is egv 
alkalommal gondoskodni szükséges leend: 
javasolja a tanács, hogy az ezekre felhasz­
nálandó összegek hasonlóan kölcsön utján s 
már ezúttal beszereztessenek.

Ily kiadások lennének pedig:
1. első sorban a színház építési költsé 

geinél előre láthatólag beálló hiány fedezé­
sére megközelítő számitissal 80,009 frt;

2. a macadam burkolatú útvonalaknak 
a 326 1894. sz. kgy. határozathoz képest 
koczkakő burkolattal leendő burkolására. — 
továbbá a 104 1893. sz. kgy. határozat sze­
rint még kikövezésre szánt útezák közül a 
Temető nagy útezának és a Mezei útezának 
kikövezésére a törvényhatósági mérnöki hi­
vatal 11718/1895. sz. alatti költségvetése 
szerint 214.806 frt 38 kr.;

3. a polgári leányiskola kibővítése végett 
a 11750/1895. sz. iratok szerint szükségessé 
vált építkezésekre, valamint a városban és 
a pusztákon már legközelebb elkerülhetet­
lenül építendő elemi iskolák építési költsé 
geire 100,000 frt; — végre

4. a Kozma féle négyszögnek a 93 1895. 
sz. kgy. határozattal kimondott kisajátítási 
költségeire é* a Vásári nagy-útezának a 
129 1895. sz. kgv. határozattal tervbe vett 
szabályozására számítás szerint mintegy 
100,900 frt. melyekkel együtt 1.128,053 frt 
47 krt tenne ki azon összeg, mely ilv módon 
felveendő volna.

Minthogy azonban a városháza előtt és 
annak alsó részén készítendő kavicsboritás 

ments, egv, kettő, bemegyek a tanterembe 
és oda mondok nekik haragosan egv rjó 
reggelt*, hiszen az már mindegy akármilyen 
hangon mondom, ők a hibásak, minek bősz- 
szántották fel.

Dehogy mindegy, a gyerekek megijed­
nek, pityeregni kezdenek, óh azok a nyúl- 
szivű kis babák; őnagysága mérgesen fel­
ugrik. lábával toppant és én. én, én. én. én 
meg dühösen leülök és bábimat lógatom, 
üh, hogy forr bennem a vér, szédülök. jaj 
a fejem, óh minek is léptem erre a pályára, 
(mérgében sir). Ti irigvlésre méltó házi- 
lánvok, szobalányok, szakácslányok. mosó­
lányok. útezasepr lányok, kéinénvtisztitó 
lányok’ Igen irigyellek benneteket, mert ti 
boldogabbak, százszor boldogabbak vagytok 
mint én, — igen boldogabbak, mert ti nek­
tek — nem — kell azon — gondolkozno­
tok, hogy miiven hangon mondjátok azt a 
a köszöntést. Uhü. ühü, ühü zokogás). Jobb 
lenne meghalni, bár jönne ma a csontváz 
érettem, rögtön elmennék vele, legalább 
nem kellene tanítanom a g betűt. Jujj. 
milyen jó lenne úgy meghalnék, hogy meg 
se moczczannék.

De nini miez? A .tanító modoráról* 
egv kis értekezlet, óh még ez is bosszant 
még ez is modorról fecseg, távoz tőlem 
sátán, brrrrrr, tanító modora brrrr, termé­
szetszerűség. Mi az. legyen a tanító modora 
természetes? ügy ez az, ez az. éljen, éljen, 
meg vau, meg vau. menj tulern csontváz 

és a téglával burkolandó terek 18.455 Írtra 
menő költségein kívül a kőút alap terhére 
eső többi kövezési munkálatok ily nagy­
mérvű kiadásait a nevezett alap meg nem 
bírná a macadam burkolatú útak egvrésze 
továbbra is meghagyható s a Mezei úteza 
ki kövezése még egyelőre elodázható lenne 
a ha ezek szerint a macadam burkolatok 
csak a Vásári-nagy-útczán és Nagy kőrösi 
útezán, ez utóbbinál is a raktárakhoz vezető 
szakasz elhagyásával szedetnének fel és 
egyedül csak a Temető-nagy-útcza kövez- 
tetnék ki. ez által a 214,896 frt 38 krra 
számított költségek, a Halasi nagy úteza el­
hagyásával 39,459 frt. a Nagy körösi úteza 
végéről a vasúti raktárakhoz vezető út 
szakasz elhagyásával 8,990 irt és a Mezei 
úteza elhagyásával 39,019 frt 50 krral, 
összesen 77,469 frt 50 krral alább szálltának, 
és igy a felveendő összeg is ugyanannyival 
kevesebb, tehát csak 1.045,588 irt 97 kr. 
lenne, mivel pedig a tervbe vett munkálatok 
úgyis csak hosszabb idő alatt vitetnének 
keresztül, az időközi kamatokból nyerendő 
megtakarítások számításba vétele mellett 
kerek számban l.900,900 forint felvétele is 
elégségesnek mutatkozik.

Mivel továbbá az elősorolt összegek 
közül:

1. a Temető nagv-úteza szabályozása és 
a piacztér további kibővítésére szolgáló ki­
sajátítások czéljából felveendő 159,000 irt 
évi törlesztési összegéről már a f. évi költ­
ségvetésben gondoskodva van s az ezentúl 
is a költségvetéshez fog tartozni;

2. a katonai csapatkórház építési költ­
ségeire eső 100,009 frtnvi összeg fedezetét 
az épület bérjövedelmében;

3. a Kecskemét —tiszaúghi vasútra meg­
ajánlott 160,<K)0 frt pedig a szőlőültetés 
czéljából ezen alap javára eladott és még 
eladandó homokföldek vételárának kama­
taiban találja;

4. a Kecskemét— fiilöpszállási vasút 
150.099 frt hozzájárulási összegének törlesz­
tési részleteit az útadó alap: — és

5. a kőút alapot terhelő kövezési mun­
kálatoknak a fentebb említett 194,792 frt 
09 krhoz még hozzászámított 95,207 frt 91 
krral együtt összesen 200,909 frtra menő 
összege utáni törlesztési részleteket ezen 
alap viseli: ekként 760,009 frt tőke evi 
törlesztési részletének fedezetéről gondos 
kodva van s gondoskodni csupán 240,999 
frt tőkének 11.280 frtot tevő évi törlesztési 
(összegéről lesz szükséges, ez pedig az 1.150,000 
frtos régebbi kölcsön convertálása által 
elérhető, amennyiben az attól eddig fizetett 
63,250 frt helyett jövőben fizetendő 48,034 
írtnál évi 15.216 frt megtakarítást ered­
ményez, de ugyanezért a mostani kölcsön 
felvételével egyidejűleg az 1.150 000 frtos 
régebbi kölcsönnek már a legutóbbi 890.000 
frtos kölcsön felvételével együttesen szán­
dékolt convertálása ezúttal múlhatatlanul 
is keresztül viendő.

Ami pedig az ügyletek megkötését illeti, 
a fővárosi nagyobb pénzintézetekkel foly 
tatott tárgyalásokból arról győződni meg. 
hogv mindannyi közt legelőnyösebb ajánlatot 
a Magvar Földhitelintézet tette s annál 
kedvezőbb ajánlatot sehol másutt nem re­
ményei hét ni.

A városi tanács ugyanis nemcsak leve­
lezés utján, de kiküldöttei által személyesen 
is a Magyar Földhitelintézeten kiviil még 
érintkezésbe lépett a Pesti Magyar Keres­
kedelmi bankkal, a Magvar Jelzálog Hitel­
bankkal és a legutóbbi napokban a Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár egyesülettel is 

nem akarok meghalni menj. menj, meg van, 
élni akarok, meg van, természetesen meg 
van, természetes, jó reggelt fogok köszönni, 
éljen a haza! Tehát .jó reggelt* kis bébék 
(természetes hangon) (tapsol) óh de remek, 
óh de nagyszerű, milyen kedvesen fognak 
mosolyogni a kis bébék. jóságosán fog bó 
lintani a nagysága és én, én, ragyogó 
arczczal fogok a tanításhoz, és fogok reme­
kelni. igen remekelek.

Inkább mint ti bohó hálózó lányok, 
mert, több fáradságba kerül egy jó taní­
tást tartani, mint izegni mozogni, mosolog- 
ni. ábrándozni, nézni stb. Es ti a bájos 
csengetyű hangotokkal és ugrálástokkal 
azt éritek el. hogy kaptok egy férjet, aki 
örökké zsémbel rátok, ti meg pöröltök a 
szabóval és duzzogtok, ha uracskátok nem 
ad elég pénzt. A czifra toilettekre. Én 
pedig, én kapok egv nagy, nagy pecsétű 
diplomát, egy jó állást és aztán az előadá­
sokon kívül szabad leszek, mint a madár 
és fittyet hányok mindazoknak, kiknek 
nincsen szép arezocskájokon kívül egyéb 
büszkeségük. Dehogy cserélnék veletek, 
óh eszembe sem jut, hiszen már meg 
van a kezdet, tudok szépen, természetesen 
köszönni. Jó reggelt, jó reggelt, jó reggelt.

Jajj, jajj, csengetnek tízre, aludni kell 
menni. Atyám mi lesz velem?! .Jó g betű 
reggelt4, kezetek fel, palavessző, alsó vonal 
minden, minden, g galamb gém, betű reg­
gel. estve álom alszom a—1—sz—o—m 
(elalszik.)

s egyiktől és másiktól a következő ajánlatot 
kapta, nevezetesen:

1. A Magyar Földhitelintézet az 1893- 
ban felvett 800,900 frt 4% os kamatú köl­
csönt, miután annál olcsóbb kamatút ez idő 
szerint sem nyújthat, convertálni ugyan 
egyáltalán nem hajlandó, de kész a régebbi 
1.150,000 frtos kölcsönt convertálni akép, 
hogy a 4 5% os zálogleveleket 4^ os zálog­
levelekkel kicserélni s azok 50 év alatt, 
minden 190 frt után 4 frt 7<> kr. évi tör 
lesztéssel lesznek visszafizetendők s az ebben 
bentfoglalt kamat és tőketörlesztés féléven­
ként utólag teljesítendő; a tőkeösszegből 
pedig biztosítékul o 1 % levonatván, kamat 
nélkül az utolsó részletbe lesz beszámítandó.

Ugyanezen feltételek mellett nyújtja az 
új kölcsönt is; de mig ennél a zálogleveleket 
98% árfolyam mellett számitolja le, a con- 
vertálandő összegnél azokat csak 97%O% 
árfolyam mellett, vagy együtt a kettőt 
összevéve 97‘75%-kal váltatná be; mindkét 
kölcsön azonban a város részéről bármikor 
felmondható lenne;

2. a Pesti Magyar Kereskedelmi bank 
annak kijelentése mellett, hogy a Magyar 
Földhitelintézettel nem versenyezhet s oly 
olcsó kölcsönt, mint az, nem nyújthat, biztos 
ajánlatot nem is tett;

3. a Magyar Jelzálog Hitelbank késznek 
nyilatkozott, bár mindkét régebbi kölcsönt 
convertálni s a zálogleveleket teljes névér­
tékben leszámítolni és a kölcsönt szintén 50 
évre adná, de 100 frt után évi 4 frt 75 kr. 
törlesztéssel, mely törlesztés félévenként 
előre volna fizetendő s azon kikötéssel to­
vábbá. hogy a kölcsön a kikötött idő alatt 
felmondható semmi körülmények közt nem 
volna;

4. a Pesti Hazai Első Takarékpénztár­
egyesület kölcsönét 5o évre adná, zálog­
leveleit 97^-kal számitolná le, az évi járadék 
pedig minden 100 frt után 4 frt 85 kr. lenne.

Egybevetve már most ezen ajánlatokat, 
a Magyar Földhitelintézeté mellett még a 
Magvar Jelzálog Hitelbank ajánlata volna 
figyelembe vehető: de mivel a bank a kölcsön 
felmond hatat lanságához ismételt kijelentése 
szerint is feltétlenül ragaszkodik, ajánla­
tának ez oly hátrányát képezi, hogy ezen 
körülmények közt ajánlata a valuta ren­
dezésével a pénzviszonyok mindinkább re­
mélhető javulása mellett el nem fogadható 
s jóllehet a Magyar Földhitelintézet ajánla 
fának is hátránya, hogy a 800,000 frtos köl­
csön eonvertálásban nem bocsátkozik, de aján­
lata egyéb előnyei folytán, szemben a többi 
ajánlatokkal, s különösen tekintetbe véve 
azt, hogy a kölcsönök mindenkor s kárpát 
lás nélkül fel mondhatók, és kedvező eset­
ben újból konvertálhatók, oly szembetűnőleg 
előnyös, hogy a pénzügyi bizottsággal 
egyetértőleg a városi tanács véleménye 
szerint egyedül a Magyar Földhitelintézet 
ajánlata fogadható el.

Kérdésül marad még fenn, vájjon a 
két módozat közül, melyek szerint a con 
vertálandó összegnél a záloglevelek 97% s 
az új kölcsönnél 98%, együttvéve 97%” ü- 
kal számitoltatnának le, melyik választas­
sák; erre nézve a tanács véleménye az. 
hogy miután a könyvelő hivatalnak az 
iratokhoz rövid úton csatolt kimutatás 
szerint az 1.150.000 frtos kölcsönből meg 
fennálló 996,559 frt 45 kr. tőke convertálá- 
sára a zálogleveleknek 97%%-os árfolyama 
mellett 1.022,000 frt lesz felveendő, az új 
kölcsönre pedig kerek számban 1.000,900 
frt. összesen tehát 2.022.009 frt. s ez eset­
ben az 1.922,000 frtért a városi közönség 
készpénzben 996,450 frtot, az 1.900,000 
frtért 981,250 frtot, összesen 1.977,700 Irtot 
kapna; az esetben pedig, ha a két kölcsön 
együtt 97%%-os árfolyamú záloglevelekben 
számitoltatnék le ez esetben az 1.150,000 
irt eonvertálására csak 1.019,090 frt lenne 
ugyan felveendő, s igy a két összeg együtt 
csak 2.019,099 frt lenne, de mivel ezen 
árfolyam mellett készpénzben a városi kö 
zönség 1.973,572 frtot, tehát 4.121 írttal 
kevesebbet kapna, még mindarnellet is hogy 
az évi járadék az előbbi számítás szerinti 
összeg után 141 frttal több lenne, ha a 
4,128 frt többlet összeg évi kamata is fi­
gyelembe vétetik, minden körülmények közt 
előnyösnek az előbbi mód kínálkozik.

A Földhitelintézettel szemben nyújtandó 
jelzálogi biztosítékot illetőleg továbbá java­
solja a városi tanács, hogy az eddigiekhez 
még kivántató új biztosítékul az úrréti 
kaszálás földek, a talfái erdő és a belső 
nyomási földek, de csak annyiban, amenv- 
nyiben szükségesek lesznek és csak a szük­
séges terjedelemben köttessenek le; amely 
ingatlanoknak külön telekkönyvi testekké 
leendő feltüntetése iránti eljárás megindí­
tására a t. főügyész már utasítva is lön.

Végre ezen ügyből folyólag. miután a 
fentebbiek szerint kisajátítási czélokra 
összesen 250,non frt fog rendelkezésre állani. 
javasolja a városi tanacs. határozza el a 
közgyűlés, hogy a már eddig kitűzötteken 
kiviil az abból foganatosítandó többi kisa­
játításokra. s az összes czélbavett kisajáti 
tások keresztülvitelének sorrendére nézve 

tervezel készíttessék, s a 250,000 frt e ezé 
lókra külön alapként kezeltessék.

Mely javaslattal a kölcsön felvétele 
iránti határozat és további intézkedés 
végett az iratok a törvényhatóság bizott­
sági közgyűléséhez beterjesztetni rendel­
tetnek.

Kelt Kecskeméten, a városi tanácsnak 
1895. augusztus 26 án tartott üléséből.

A legtnagyarabb főherczeg, József 
cs. és kir. főherczeget és családját nieg- 
mérhetlen szerencsétlenség sulytotta. 
László főherczeg, iönséges atyja összes 
nagy erényeinek és tehetségének, a 
magyar haza és a magyar faj iránti 
szeretetének örököse, a magyarság re­
ménye, szerencsétlen lövés következté 
ben f. hó 6-án d e. 10 óra 45 perczkor 
elhalálozott. Vigasztalhatatlan fajdalom 
nyilalja át az egész nemzet szivét s 
legőszintébb az a részvét, mely a fen­
séges szülők pótolhatlan vesztesége 
fölött minden igaz magyar érez. Amint 
a fenséges család örömében részt vet­
tünk. együtt siratjuk velük a legjobb 
fiú, hazafi s a magyarság legnagyobb 
reménységét is. Áldás emlékére!

KÜLÖNFÉLÉK.
— Személyi hír. Szeretett főispánunk. 

Beniczky Ferencz ő nagyméltósága nyári 
üdüléséből Budapestre visszatért s hivatalai 
ismét elfoglalta, igy a Kecskeméten e hó 
második félében tartandó közigazgatási bi 
zottsági és törvényhatósági közgyűlésen 
elnökölni fog.

Kitüntetés. O felsége a király 
Markovics Konstantin kecskeméti 4. honvéd 
huszárezredbeli tizedesnek saját élete ve 
szélyeztetése mellett egv leány életének a 
vizbeíülás halálától eszközölt megmentéséért 
az ezüst érdemkeresztet adományozta.

— A vasúti pályaudvar a többrendbeli 
helyiérdekű vasútvonalnak az állomásra 
leendő bevezetésével ismét terjeszkedni 
kénytelen. Az állomásépület két szárúvá 
nak, az alsó és felső rakodók és raktáraknak 
építése folyamatban van. legújabban pedig 
mint értesülünk, a Czollner köz elején levő 
Székely-féle telket vásárolta meg a vasút 
igazgatóság, hogy ott alkalmas fütőházat 
építhessen.

— Áthelyezés. Mint értesülünk, lapunk 
volt szerkesztőjét Dalotti Ödön győri ál­
lami főreáliskolai tanárt a vallás és közok­
tatásügyi miniszter a pozsonyi állami fő 
reáliskolához helyezte at.

— A kánikula a naptár szerint már 
rég elmúlt, még is a kellemes szeptember 
bői igen keveset élvezhettünk, mert a fór 
róság teljes erejével dühöng. A hőmérő C 
39 — 32°-ot mutat. A hőség annál turhetet 
lenebb, mert — az eső kerülve bennünket 
— a tikkasztó melegben fölvert por elbo­
rítja egész láthatárunkat, megkinoz embert 
és állatot egyaránt. A növényzet is sinli 
a rossz időjárást, a szőlő egy része elsül, a 
fák levelei pedig olyanok, mintha leforrázva 
lennének. Bizony szükség lenne egy kis 
áldásos esőre.

— A .Szent Háromság* ról czimzett 
úgynevezett „öreg patika" mint arról a 
közönség meggyőződhetett, új díszes helyére, 
a városházának a nagytemplom felöli sár 
kán berendezett új helyiségbe már beköl­
tözött. De a gyógyszertár nemcsak helyi 
séget, hanem gazdát is cserélt; amennyiben 
Molnár János úrtól, az eddigi tulajdonostól, 
unokaöcscse Molnár Pál, aki eddig is lelke 
volt a gyógyszertárnak, vette át végleg a 
gyógyszertárt. Üdvözöljük az új tulajdonost 
s sok szerencsét kívánunk működéséhez.

— A törvény hatóságnál megüresedett 
fogalmazó állásra a kitűzött határidőig 
pályázati kérvényüket hároman nyújtották 
be, névszerinti Hankovszkv Imre városi 
írnok Soós Géza adóvégrehajtó és Ivicz 
István napidijas gyakornok a kapitányi 
hivatalnál. Mindhárman jogvégzettek s kö­
zülük fog választani fogalmazót a f. hó 
második felében tartandó közgyűlés.

— Hivatalos órák A városi tiszt­
viselők nyári délutáni szünideje a múlt 
héten bevégződött s már a hivatalos ór.ik 
délelőtt és délután is tartatnak.
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- A Kecskemét fülöpszállási vasút 
építésével már sunyira haladtak, hogy a 
múlt héten egy vegyes bizottság szeretett 
polgármesterünk Lestár Péter kir. tanácsos 
úr vezetése mellett, egész Izsákig tett próba 
utazást. Az egész vasútvonal október végére 
minden valószínűség szerint elkészül.

— A városi törvényhatóság legtöbb 
adótfizető viriliseinek névsorát a legközelebb 
állította össze a számvevőség s azt a város 
házán, a reclamátiók megtétele végett ki­
függesztette. Ezen névsor szerint a legtöbb 
adót tizetek között első sorban szerepelnek:
1. Muraközt' József 1875 frt 08 krral; 2. 
Sárközy Pál 1509 frt 96 krral; 3. Kalicza 
János 1411 frt 04 krral; 4. Szentkirályi 
Kálmán 1166 frt 82 krral; 5. Szappanos 
János 1038 frt 67 krral; 6. Horváth Mihály 
dr. 1023 frt 58 krral; 7. Nagy Lajos 956 
frt 66 krral; 8. Szappanos Elek id. 955 frt 
66 krral stb.

— A kecskeméti ref. egyházmegye 
augusztus 27 és 28 án tartotta rendes köz 
gyűlését Nagy kőrösön Adám Káluiáti es 
peres továbbá az első nap Lestár Péter 
kir. tanácsos polgármester, a második nap 
pedig Gáli Ferencz kúriai bíró törvény­
széki elnöknek vezetése mellett. A gyűlésen 
kihirdették a legközelebb megejtett válasz­
tás eredményét mely szerint egyházmegyei 
egyházi tanácsbiróvá Benedek László pán- 
di lelkészt választották meg 47 szavazattal 
29 ellen. Az esperesi jelentés hazafias öröm­
mel üdvözli az egyház politikai törvényeket. 
Majd több, az egyes egyházak beléletére 
vonatkozó jelentés tudomásul vétele után 
a f. szeptember hó 21 én tartandó egyház 
kerületi ülésre az egyházmegye képviselőiül 
Kovács Lajos nagy körösi, Fejes Dániel 
jászkiséri lelkészeket, továbbá Fáy József 
nagybirtokost és Dr. Kovács Pál kecskeméti 
jogakadémiai igazgatót választották meg.

— Szoborleleplezés. Állami szőlőtele­
pünk megalkotójának Miklós Gyula kor­
mánybiztosnak emlékét megörökítő szobor­
mű elhelyezésére nézve a f. hó 4-én tartott 
rendező bizottsági ülés abban állapodott 
meg. hogy a szobor az állami szőlőtelep 
előtt elterülő park középpontján állíttassák 
föl. A szobor leleplezése országos jellegű 
ünnepélyességgel f. hó 29-én délután esz­
közöltetik, mit este a casiné helyiségeiben 
vacsora követ. — A szobor fölállítása és 
az ünnepélyességek rendezése körül állami 
szőlőtelepünk fáradhatlan, érdemdús igaz­
gatója Koricsánszky János úr buzgólkodik 
leginkább.

Az artézi kút fúrásával igen las 
san haladnak, a behorpadt csővet még 
eddigelé se tudták fölhúzni, de szakértői 
vélemény szerint azzal pár nap alatt bol­
dogulnak s akkor az eddig elért mélység­
ből 253 métertől a fúrást ismét megkezdik.

— Kitüntetés. József főherczeg ő cs. 
és kir. fensége a Geittner és Rausch, több 
mit 39 év óta fennálló műszaki üzlet, fecs 
kendő- és tűzoltószel- és malomkő-gyáro­
soknak az udvari szállítói czimet adomá­
nyozta. A fenséges tűzoltó főparancsnok 
úr ezen kitüntetéssel olv elismerésnek 
adott kifejezést, mely egyszersmind a leg­
illetékesebb szakitéletet is macában fog­
lalja.

— Osztály sorsjátékok. Az 1896-iki 
ezredéves kiállítás alkalmára a magas kor­
mány a képviselőház előzetes határozata 
folytán osztály sorsjátékok rendezésére adott 
engedélyt, melyek elsője a folyó év október 
16-ától 19-éig egy királyi közjegyző és tanuk 
jelenlétében, Budapesten nyilvánosan meg­
ejtendő húzásával veszi kezdetét. Az ősz 
tály-sorsjáték intézménye nálunk még uj 
donság, de a külföldön már évszázadok óta 
dívik s mindenütt szépen vált be. Tény, 
hogy a sorsjátéknak ez a neme bir a közön­
ségre legnagyobb előnynyel, mert mindenki 
könnyen számíthatja ki nyerési esélyeit s 
oly mérvben vehet benne részt, a menyire 
viszonyai megengedik. Az osztálysorsjáték- 
vállalat az állam felügyelete alatt áll, a 
sorsjegyek csakis a hivatalos névértékben 
adatnak el s csupán eredeti sorsjegyek lé­
teznek, melyek mindegyikén a magyar czi- 
mer, az osztály sorsjáték-igazgatóság alá­
írása és a gyűjtődé czime áll, mely a sors­
jegyet eladta. A sorsjegyek már forgalomba 
vannak és Heintze Károly vezérügynök 
által (Budapest, Szervitatér 3) adatnak el.

— Ösztöndíj. Kecskemét város közön­
sége által a budapesti állami középiparis 
kólában alapított 2<»<> frtos ösztöndíjra pá­
lyázat hirdettetik. Pályázhatnak oly ifjak, 
kik 15-ik életévöket betöltötték s a buda­
pesti áll. középipartanodának már rendes 
tanulói. Iskolai és gyakorlati bizonyítvá­
nyokkal felszerelt folyamodványok f. évi 
szeptember hó 25-ig a városi tanácshoz 
nyújtandók be.

— Verekedő házigazda. Kovács Miklós 
X. tized 113. az. alatti lakos, fiát a 11 éves 
Miklóst házigazdájuk Baba János folyó évi 
augusztus 29-én délután azért, mert az 
parancsát nem teljesítette, megfogta és le 
verte. A verekedésnek a rendőrórjárat vetett 
véget. A verekedő házigazda ellen a szülők, 
fiuk bántalmazása miatt feljelentést tettek.

— A vízvezeték ügyében kibocsátott 
s lapunkban is közölt aláírási iveket már 
is nagyon sokan Írták alá. minthogy azon­
ban ezen ivek azon czélzattal bocsáttattak 
ki, hogy az érdeklődők kipuhatoltassanak 
s igy tudható legyen, hogy az első irányitó 
konfereneziára kik hivassanak meg. ajánl­
juk. hogy azok, kik e fontos ügy iránt 
érdeklődnek, a több példányban kézen forgó 
ivek valamelyikét aláírni szíveskedjenek. 
Ivek vannak: A takarékpénztárban, Nép­
bankban, Gazdasági és József gőzmalmok­
ban a kereskedelmi kaszinóban, továbbá 
Fischer Miklós, Fehér Márton, Goitein J., 
Farkas Ignácz, Szinnvay Imre, Sárközy 
László, Mészáros József, Fekete Mihály, 
Katona Zsigmond, Fazekas Ferencz, Metz- 
ger Béla, dr. Kovács Pál, Gyeness Gyula. 
Wittmann Károly, Szabó Márton, ifj. Tóth 
István, Diószeghv József, Ki vészi János, 
Györfly Balázs és Fördős Dezső uraknál.

— Műkedvelői előadás. Az iparos 
ifjúság önképző egylete szeptember 8 án 
azaz ma az egylet zászlóalapja javára 
tánczvigalommal egybekötött szinielőadást 
rendez, mely alkalommal Gerő Károly ki­
tűnő népszínműve a „Kis Madaram* kerül 
színre. Kezdete este %8 órakor.

A beiratások az egyes iskolákban 
— kivéve a községi elemi népiskolákat — 
e héten eszközöltettek. Az intézeteknél oly 
nagy mérvű volt a jelentkezés, hogy több 
helyen csak a legnagyobb összezsúfolással 
lehetett a növendékeket elhelyezni. így vá­
rosunk egyik virágzó intézete, az államilag 
segélyezett polgári leányiskolánál az I. 
osztályba 82, a II. osztályba 61, a III. osz­
tályba 46, a IV. osztályba 40-en és igy 
összesen 229-en iratkoztak be. Bizony itt 
az ideje, hogy e szűk, alkalmatlan helyi­
ségben elhelyezett iskola, tágas és a kor 
színvonalán álló épületet nyerjen.

— Szent Gály Gyula, a Kecskemét 
városi zeneiskola igazgatója „Zeneelmélet* 
czimen alkalmas tankönyvet dolgozott ki, 
melynek használhatóságát igazolja, hogv a 
budapesti zeneakadeinia is intézetében tan­
könyvül alkalmazta Mindenesetre kitüntetés, 
mikor egy vidéki iró művét, a fővárosiak 
ilv elismeréssel fogadják. A jelen tankönyvről 
még bővebben is megfogunk emlékezni.

Beküldetett. A bajai gyüinÖlcsészeti 
egylet f. évi október hó 5. 6. és 7-ik napján 
termény kiállítást rendez, mely 1. gyümöl- 
csészet. II. konyhakertészet. III. mezőgaz­
daság. IV. méhészet, V. bor és szesz* er 
ménvek és VI. mindennemű kertészeti, sző­
lészeti és egyéb gazdasági eszközökből álló 

, csoportokat foglal magában. Bejelentéseket 
a rendezőség f. évi október hó 1-ig fogad el.

Kibilió a czigányvárosban Kiss 
Erzsébet czigányno augusztus hó 30 án dél 
előtt összeszól lal kozott Tritont Istvánná és 
leánya Etellel és mivel KDs Erzsébet nekik 
igazat adni nem akart, hát Trifonték a véd 
télén czigánvnőt leteperték s jól összevissza 
verték, talán meg is fojtják, ha az esetről 
értesített rendőri őrjárat a ribilió színhelyén 
gyorsan meg nem jelen s az „ütközetnek* 
véget nem vet. A veszekedő némberek ügye 
a kir. járásbírósághoz tétetett át.

— Tolvaj házpásztor. Tóth Anna 
dohánvesempésznő valami dohány ügy hol 
kifolyólag, nehány hétre elítéltetett: családja 
nem lévén, hogy lakása pásztor nélkül ne 
maradjon az időre, inig ő a törvényszék 
börtönében .ülnököl*, lakására házpásztor­
ként eresztette Földi Judith napszámosnőt. 
régi ismerősét. Földi Judith e megbízatást 
arra használta fel. hogy Tóth Annának jól 
elzárt bőröndjét felnyitotta s abból 47 frt 
készpénzt elemeit s a pénzzel együtt elszelelt. 
Tóth Anna a fogházból kijövet, pénzének 
hült helyét találva, a rendőrségnél jelentést 
tett, kinek sikerült Judith asszonyt elcsípni, 
a pénzt azonban megkaparitani már nem 
sikerült, mivel mint Judith asszony állítja, 
már azt saját czéljaira elköltötte.

— A múlt hó bűnösei A rendőrka­
pitányság büntető osztályától nyert kimu­
tatás szerint augusztus hóban 36 bűneset 
miatt emeltetett panasz a rendőrkapitány­
ságnál és pedig 3 könnyű testisértés vét­
sége. egy emberölés bűntette. 1 jogtalan 
elsajátítás, 14 lopás, 2 sikkasztás, 1 csalás 
vétsége, 13 lopás és 1 rablás büntette miatt. 
Ekként a személybiztonság 4. a vagyon 
biztonság pedig 32 esetben volt veszélyez­
tetve. Oly nagy szám, minőt a f. év egyet­
len hónapja sem produkál. A rendőrség a 
tetteseket 26 esetben elcsípte s a bíróság 
nak átadta, inig 10 esetben azok kipuhatol­
hatok nem voltak. Az elidegenített tárgyak 
17 esetben megkerültek. 15 esetben pedig 
feltalálhatok nem voltak. A vagyonbizton­
ság leginkább a külterületen volt veszé­
lyeztetve.

— óra tolvaj. Farkas József kocsis 
cseléd óráját ismeretlen tettes ezelőtt nehány 
hóval lakásáról elemelte, káros panasza 
folytán a rendőrség Mihájlovícs Dér Pál 
napszámos cseléd személyében a tolvajt el 
csípte, ki a lopást beismerte, de az órát 
előadni nem tudta, mivel úgymond azon már 
régen túladott.

— Tánczvigalom. A kecskeméti iparos 
újoncz-ifjúság f. szeptember hó 22-én azaz 
vasárnap Beké Imre vendéglőjében zártkörű 
tánczx igáimat rendez.

— Tűz. Folyó hó 5 én viradóra 12 óra 
15 perczkor a VI. tized 232 számú Nagy 
István és Csizmadia Terézia közös tulajdonát 
képező félportás háztelken álló nádfedelű 
kamrának az útezára háttal álló eresze kí­
gyóit; a tüzet a szomszédok és az őrjárat 
vette észre s azt eloltotta, mielőtt nagyobb 
mérveket ölthetett volna. A tűz hihetőleg 
gyújtogatás műve, mi abból is látszik, hogy 
a tető ereszének széle kívülről és alól gvúlt 
ki, egy szarufa vége parazsat is fogott, a 
lelketlen gyújtogató hihetőleg 2 szarufa 
végére helyezte a gyújtó anyagot. A rend­
őrség erélyesen nyomozza a tettest.

— Augusztus hó halottjai. A tiszti 
orvosi hivatal kimutatása szerint folyó év 
augusztus havában elhalt 79 férti. 68 nő, 
összesen 147 egyén, ezek közül 118 r. kath., 
24 reform., 2 evangélikus és 3 mózes vallást! 
volt. Az elhaltak életkorát tekintve, elhalt 
1 éven alóli 63, 1 —10 évig 41. 10—20 évig 
6, 20—30 évig 4. 30 — 40 évig 4, 40—50 
évig 4, 50—60 évig 7, 60—80 évig 16, 
80—100 2. Az elhaltak közt volt 13 tör­
vénytelen gyermek; orvosoltatott 139, nem 
orvosoltatott 8. Erőszakos halállal múlt ki 
1. Az elhaltak lakását tekintve a belterü­
leten 146, a külterületen 41 halt el. Halva 
született 8 gyermek.

— Népmozgalmi kimutatás. A tiszti 
főorvosi hivatal kimutatása szerint f. évi 
julius 28-tól augusztus hó 31-ig, vagyis 5 
hét alatt született 172 gyermek, ezek közül 
fiú 89, leány 83, törvényes 154, törvénytelen 
18. Ez idő alatt elhalt 179 (‘gyén, kik közül 
94 fi, 85 nő volt. Ekként a népesség 7 tel 
fogyott. Ez idő alatt ragályos betegedés 10 
esetben fordult elő és pedig 9 roncsoló torok­
lob. I tvphus, mind halálos kimenetelű volt.

ÜZLET

Penz.tarállas 1895. julius 31-én . 6,608 frt 48 kr.

Kimutatás a ..Kecskeméti Takarekpémtar 
Egyesület** 1895 aug. havi forgalmáról.

fí e 11111 •

Betételek számláján . . 186,008 . 60
Különféle dijak n 330 „ 94

„ kamatok n 16 517 16
Váltók „ 222,182 ,. 80
Kézizálog , . . 1.438 „ —
Jelzálogkölcsönök n . . 24,046 . —
Értékpapír.................... . . . 21,075 „
Váltó viszleszámit. .................... 83,613 r —
Adósok folyószámláján.................... 21,297 w 59
Hitelezők folyószámláján . . 123 355 r
Értékpapír jövedelem.................... 601 . 74
Ingatlan jövedelem számlán . . 2,137 . 19
Osztr-magyar bank girószámláján . 20,662 . 13

Visszafizetett betét és tők. kamat 
Kifizetett folyó kamatok s/ámiájan 
Kifizetett visz.leszam. és téritett kamat 
Váltok számláján
Kézizálog ....
Jelzálog kölcsönök..........................
Adó számlán „ ....
Viszleszámitolt váltók ... 
Adósok folyószámláján ....
Iga/g. t. díj, tisztv. es szolgafizetes 
Üzleti költségek számláján . .
Értékpapír számlán . . ...
Ingatlan jövedelem számlán . .
osztrák m. bank giió számlán 
Készvény kibocs számlán . . .
Hitelező* folyószám iáján . . .
Értékp pir jövedelem....................
Pénztárállás 1895 aug 31-éi .

K i a <1 á t.
728,876 Irt 63 kr.

172.248 irt 70 ki.
372 ..
767

88 ..
• 8

218.164 ..
1,800 . —

26,800 „ — „
1818 .. 36 „

1 106 — w
84,154 „ 46 .

747 . — w
276 .. 62 .,

5505 „ — w
18 , 30 .

20,662 r 41 w
68 .. 55 .

188,568 ..
1

46 „
87 .

18,000 94 .,
728,876 ht 63 kr

1895. szept. 6-án.
Piaci árjegyzők.

Tiszta búza metermazsánként 6 — krtól 6 20 k
Kétszer . 5 30 . 5.40
Itozs 5.15 5 20
Árpa 5 5.0
Zni 570 w 6 —
Tengeri kecskeméti w 6— . 6.20

F bánáti F 6 10 w 6.15
w csöves w 2.50 „ 2.70

Köles „ 4.50 5.-
Krump 1 30 1.50
Széna 2 20
Szalma 1 10 " 1 30 .
Szalonna kilója - 56 60 .

Vetőmagvak.
(M a u t h n e r öd ö n tudósítása)

Vörös I ó b e r e. Olaszországból folytatólagosan 
érkezett hírek az idei termést messze várakozáson 
alulinak jelzik és ez magyarázza meg azt, hogy az 
árak inkább emelkedőben vannak. Luczerna. Nálunk 
a termésről nem ép a legkedvezőbb hallatszik külföl­
dön is nevezetesen Olaszországban, mint már egy Ízben 
említettük, az idei termes mögötte maradt a tavalyinak 
Téli bükkönynek, téli borsónak homok-bük­
köny n e k stb. nyomott 
sége volt

Jegyzések nyersárúért 
Őszi borso 
Őszi bükköny 
Homok-bükköny 
Biborhere

árak mellett nagy kelendő-

100 kilónkint Budapesten:
6 50 frt
8.— w

14—15 „
18-20 „

Folelöe Bzorko.ttö: IFJ. TÓTH ISTVÁN.

NYILTTER.
Hamisított fekete selyem. 

Égessünk el egy kis mintát a venni szándékot! 
selyemből és a hamisítás rögtön kiderül: Mert inig 
valódi s jó! fejtett selyem az elégetésnél nyomban össze 
pödőiodik es csakhamar kialszik, maga után csekély 
barna hamut hagyván, addig a hamisított se yem 
(mely zsíros szinti szalonás lesz és könnyen törik) 
íassan tovább eg (minthogy rosUzállai a festanyag- 
tól telítetten tovább izzanak, es sötét barna hamut 
hagy maga után, mely valódi selyem módjára soha 
össze nem p'»dörödik, csak mcggörbűl. Ha valódi 
selyem hamuját össze nyomjuk, elporzik a hami­
sítványé netn. — HenMrberfj (c» é» kir. 
udo. tzdlliló teluenwijnra XsáWeAfrrM, 
házhoz fzállilva poztaher vámmentrten szívesen 
küld bárkinek is mintákat, akár egyes öltönyökre 
való, akar egész vegekben levő valódi selyem szö­
veteiből. — Svájcba címzett levelekre 10 kros, és 
levelező lapokra 5 kros bélyeg lagasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosun eliutéztetnek. 5

Szeszes hordók.
A t. ez. HZÖlŐHgnzdák becses figyel­

mébe ajánlom, miszerint nálam na­
gyobb tnennyiségíí kevéssé használt 
szeszes hordó eladó.

Ezek nj borhoz különösen alkat- 
massak és inig a készlet tart úgy ki­
választva is jut á n y os árak mellett 
számítom tisztelettel

Halász Ferencz
" kis-vásári-úteza 120 sz.

»>.
s.. ex CX->£

Kiadó lakásJ
Halasi nagy útezában 24. L 

szám alatti házban egy /

úri lakás ?
6 lóra való istállóval folyó évi / 
november bó 1-tol kiadó. — X 
Bfívcbben értekezhetni dr. Ee- f 
kete László orvos úrnál, a ki- 
adó lakással szemközti házban C 
és a tula jdonos 4-4 /

Scliwartz Gusztávval Q
Budapest Erzsébet-körút 1 szám,

Lakás és bolt kiadás.!
Az új városháza átcllenébeii levő 

Héjjas-fele házban egv csinos 
három szoba és éléskamrából álló 

lakast;
továbbá ugyanabba.n a házban egy 

sarok bolthelyiség 
lakással f. e. augusztus 1-től 

bérbeadandó.
Bővebben értekezhetni Bérét- 

Jvás Pál tulajdonossal. o—h |
v _____________ ______



4 KECSKEMÉTI LAPOK 36 hz.

’S Pályázati hirdetmény.
A Kecskemét th. város közöliM:g»* 

tulajdonát képező 50 cat. holdnyi 
szikrai szőlőtelep vezetésére egy 
évi próbaidő kikötése mellett 
szervezett fölügyelői állás, 
195/1895 szánni közgyűlési határozat 
folytán, pályázat útján betöltetni ren­
deltetett

Ezen állás elnyerése ozéijából 
pályázni szándékozók felhivat­
nak, hogy pályázati kérvényü­
ket a felső vinozellér tanfolyam 
sikeres bevégzését igazoló bizo- 
nyitványnyal es egyéniségükre, 
valamint eddigi foglalkozásukra 
vonatkozó egyébb okmányokkal 
felszerelve, legkésőbb f. 1895. évi 
szeptember hó 17-ik napjáig, be 
zárókig e város polgármesteréhez annál 
is inkább nyújtsák be, mivel ezen ha­
tár időn túl beérkezendő kérvények 
figyelembe nem fognak vétetni.

A felügyelő javadalmazása a kö­
vetkező: 600 frt évi fizetés, szabad 
lakás és tüzelő, 10 hold föld haszná­
lata s a kimutatandó közlegelőn 2 te 
bén. 2 ló és 6 darab sertés fübérmen 
tes tartása

Az állás f. évi október hó l én 
elfoglalandó

Kecskemét, 1895 évi augusztus 
*'0 JV" Városi tanács.

: Kiadó lakás.
] A VI. t., osongrádi-nagy- 
l útcza 22. szám alatti

l sarokhoz
C azonnal kiadó, esetleg eladó. 
/ Bővebb értesítést nd VII. tíz , 
J O-temető útcza 109 szám alatt 

n @ékdny László 
(j 52 3-3 városi jég) ző

(

l
l 
l 
l

MAGYAR

Eladó kiváló
vetőmagvak:

Hat soros őszi árpa (rendkívül bú termő!) 
Svéd rozs (nem fagy ki!)
Őszi borsó (kitűnő zöld takarmány!) 
Őszi bükköny (kitűnő zöld takarmány!) 
Tavaszi Chwalier árpa (1. rendű sörárpa!) 
Őszi Squarehead kopasz búza (nem dől meg!) 
Tavaszi Perless árpa (I. rendű sörárpa!) 
Tavaszi Propstei árpa (I. rendű sörárpa!) 
Tavaszi Diadal zab (igen bő termő!)
Őszi Mammuth árpa (igen bő termő s nem

• fagy ki!)
Őszi hnperial rozs (rendkívül nagy kalászt) 

s nem fagy ki!)
A vetőmagvak gróf Zichy Béla lengyel­
tóti uradalmából Mayerfi Zoltán mű­
trágya- és tőzeg raktára útján az eredeti 
61 0—2 árakon beszerezhetők.

i Kiadó lakás.
i IV. tized, őz-útoza 148. sz.
i alatti házban 4 szobából álló
| úri lakás
| a szükséges mellékhelyiségekkel
] és 5 lóra való istállóval — esetleg 
| istálló nélkül is — f. é. november 
1 hó 1-től kiadó.
| Értekezni lehet a tulajdonossal '
| „Dékány Pállal.

- ----------- j

OSZTALYSORSJATEK

Hirdetmény.
Kecskemét város közönsége tulaj 

donát képező, s az 1 ső tized, vásári­
kié útcza 115. szám alatti Bagi La- 
Jos-féle ház, a 9976/1895 tanács 
végzés rendeleté folytán eladó.

Ezen ház eladására f. évi szep­
tember hó 14-ik napján reggel 
9 órakor, a gazdasági osztály­
ban nyilvános árverés fog tar­
tatni, s az ebben résztvenni kívánók 
kötelesek lesznek 700 forintot bá­
natpénzül, az árveréssel megbízott 
tisztviselő kezéhez letteni, különben az 
árverésben részt nem vehetnek.

Kijelentetik továbbá hogy a vétel 
ár ’/j ad része a közgyűlés jóváhagyása 
napjától s/ámitanó 3 hónap alatt befi­
zetendő, a vételár */3-ad része 
pedig 6*/0 kamat mellett, 10 év 
alatt is törleszthető, és hogy 
vevő a megvet házat, f. év no­
vember l-ső napján átveheti.

Végül az árverés napjától számí­
tandó 15 napig utóajánlat is tehető, 
ha ugyanis ajánlattevő az első árveré 
sen leütött vételárnak 10 százalékát 
felit ligéri, s ugyan ezen összeget a 
gazdasági osztályban bánatpénzül le is 
fizeti; mely esetben új árverés tartatik, 
s ezen a felül Ígérettel szaporodott 
vételár fog kikiáltási árul szolgálni.

Kecskemét, 1895. augusztus 21.

I. osztályú nyeremények
Húzás 1895. október 16-19-ig 
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60000 = 
40000 — 
39000 = 
20000 = 
15000 = 
10000 —
8000 —
4000 =
2000 = 
1000 =
400 =
200 =
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összesen

korona 
80000 
60000 
40000 
30000 
20000 
15000 
10000
16000 
32000 
20000 
13000 
40000 

172000 
720000 

1268000

|i. osztályú nyeremények. 
Húzás 1895. decemb. 6 14-ig.

Kibocsátás 1OOOOO sorsjegy
3’,499 nyereménynyel és egy jutalomdijjal.

A nyeremények minden levonás nélkül fizettetnek ki. A húzá­
sok államfelügyelet és kir. közjegyző ellenőrzése mellett tör­

ténnek.

Legnagyobb nyeremény a li'üMvezőlili rsHlirii:
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I. osztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osztály 
dija után fizetendő.
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200000 =
100000 =
60000 =
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10000 =
8000 =
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21499 nvereménj éijntilom 4332000
A TELJES (mindkét osztályra érvényes) SORSJEGYEK ÁRAI: 

71 7|« 7f0 teIJe9 sorsjegy
80.— 8.— 4. — korona.

Valamennyi sorsjegyek a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság.Budapest, 1895. augusztus hó.
Andrássy-ut ő. szám

Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendök.

Első engedélyezett

3-s Gazdasági osztály.

Pénzintézetek és malmok rész­
vényéi. vnlnmint földbirtokok és 
egyéb ingat lanok e I n d a s a I es 

vételét közvetíti alulírott.
Jelenleg van eladó j

Részvény:
1 db Kecskeméti takarékpénztári.
8 db Gazdasági gőzmalnü.
3 db Gőztéglagvári.

Mezőgazdasági gépek raktára.
jókarban levő hat lóere jü gőz- 

cséplőgép teljesen felszerelve, eladó. ]

r

Magyar Osztálysorsjáték
az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten. 100.000 sorsjegy.

31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal

5 millió 600,000 korona összértékben
minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. ■- Legnagyobb nyeremény n legszerencsésebb esetben

EGY MILLIÓ KORONA.
f^-Első húzás 1895. október lö—19-ig BUDAPESTEN.'W

E szerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét
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eredeti sorsjegyek az 1-ső osztály részére 
eredet i teljes sorsjegyek, melyek mind a kél húzásban érvényesek
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Irljes sorsjegyek, a melyek az « «» osztályban nyeremenynyel kihúzatnak, egyszersmind a nyereménynyel az előlegeden a in isodik 

koz<» l»etet fizettetik vissz*. — Megrendelőiek po«taiitalvány utján leheti»l<*jr a czim igen pontos megjelölésével kéretnek.

I //<•
2 — korona.

i, 
/fO
I— korona.

osztályra vonat-

Egv szomszéd vasúti állomás közelé­
ben fekvő

300 holdas birtok, 
jó minőségő talaj, gazdasági épületekkel 
ellátva, kedvező feltételek mellett eladó.

| BLEYER ADOLF
n. tiz^d Széchenyi útcr.a 2 ez 0-4 <

HE1NTZE KÁROLY fóelánísitó,
Check-Conto: Magyar postatakarékpénrtár 3960. - Sürgiiny ezim LOTTOHEINTZE Budapest - Vidéki megrendelők portó fejében 

1" fillért, ajánlott levelekért 30 fillért, továbbá minden egyes nyereményjegyzékért 20 fillért szíveskedjenek külön mellékelni.
^64 «-i Lottógyiljtödék. viszontelarúsitóK és ügynökök mindenhol felállittatnak.
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Melléklet a„Kecskeinéti Lapok“
1895. évf. 36-ik számához.

A magyar osztalysorsjaték.
Olvasóink kétségkívül gyakran talál 

koztak ezzel a czimmel az utóbbi időben, 
mert ismert dolog, hogy az országgyűlés 
felhatalmazása és a király által jóváhagyott 
törvény alapján a millenniumi kiállítás 
alkalmából rendezik az első magyar osztály- 
sorsjátékot és ennek a sorsjátéknak haszná 
hói egy millió forintot a kiállítás czéljaira 
fordítanak. A hírlapokban napról napra 
lehet olvasni az osztály sorsjátékra vonat­
kozó híreket, de a közönség nagy része 
még mindig nem tudja, hogy tulajdonképpen 
mi is ez az osztálysorsjáték ?

Az osztálysorsjáték nem egyéb, mint 
több sorshúzásnak egybevonása. Több sors­
húzás tehát egybevonva, képezi az osztály­
sorsjátékot, mig ennek keretében minden 
egyes sorshúzásnak osztály a neve.

Tulajdonképpen mindegyik osztály ön­
magában is egy önálló sorsjáték, úgy hogy 
bárki tetszése szorint akár az egész sors 
játékban, akár pedig csak egy-egy osztály­
ban vehet részt.

Természetesen ahány osztályban részt- 
vesz, annyi osztályra kell fizetnie, mert 
minden újabb osztályban pályázik az ő sors­
jegye a nyereményekre Ezek a nyeremények 
pedig oly nagyok, amilyenek Magyarorszá 
gon, de még a külföldön is, még sohasem 
voltak. Mert háta szerencsés esetben 1 millió 
koronát lehet nyerni a magyar osztály­
sorsjátékon.

A dolog úgy áll, hogy a kiállítás alkal­
mából rendezendő első magyar osztály­
sorsjáték két osztályból áll, vagyis két 
húzása van. Mindenki vehet sorsjegyeket és 
pedig tetszése szerint csupán az első osz­
tályra, vagy pedig mindakét osztályra.

Csupán az első osztályra egy sorsjegy 
ára 20 forint, s ezt úgy hívják: osztály- 
sorsjegy; mindkét osztályra pedig 40 forint, 
ezt teljes sorsjegynek nevezik.

Az egész sorsjáték következőképpen 
fog történi:

Összesen van 100,000 darab sorsjegy.
Ezek közül az első osztályban, tehát 

az első sorshúzás alkalmával 10,1*00 darab 
nyereményt húznak ki, a melyeknek leg­
kisebbje is 40 forint, tehát kétszerannyi, 
mint az osztálysorsjegy ára. mig a leg­
nagyobb nyeremény 80,<*00 korona. A nye­
reményeket minden levonás nélkül fizetik ki.

Az első húzást október hónapban tart 
jak meg és ezen a sorshúzáson résztvesz 
mindenki, aki akár 20 forintos osztálysors 
jegyet vett, akár pedig 4o forintos teljes 
sorsjegyet.

A mikor az első húzás megtörtént és 
kifizették a nyereségeket, akkor be van 
fejezve az első osztály és megkezdődik a 
második osztály, mely még sokkal előnyö­
sebb, mint az első. De a másodikban csakis 
azok vehetnek részt, a kik mindjárt kezdet­
ben egy 40 forintos teljes sorsjegyet vásá­
roltak, vagy pedig azok, a kik első osztály­
beli 20 frtos sorsjegyükre még 20 fői intőt 
ráfizetnek. Es nagyon ajánlatos is, hogy 
minden ember vagy vásároljon mindjárt 40 
frtos sorsjegyet, vagy pedig ha csak 20 
frtos sorsjegyet vett, fizesse azután rá a 
második 20 forintot is. Mert a második 
osztályban már csak 90,000 sorsjegy van 
és ezek közül 21,499 sorsjegyre jut nyere­
ség. úgy h°gy tehát a két osztályban min­
den harmadik sorsjegy kap nyereményt. 
És hozzá milyen mesés nagyságú nyere­
ségek: 6000 koronás, 8000 koronás, 10,000 
koronás, 15,000 koronás és 20,000 koronás 
nyeremény van egy egész csomó, de van­
nak aztán 50,000 koronás, 100,000 koronás, 
200,000 koronás és 400,000 koronás nyere­
mények is, sőt a legszerencsésebb sorsjegy­
tulajdonos egy millió koronát is nyerhet. 
Együttvéve 49 főnyeremény van, de még 
azonfelül e 49 főnyeremény közül az, a 
melyiket utoljára húzzák ki, 600,000 korona 
külön díjban is részesül. Egyszeriben mil­
liomos lehet tehát az emberből.

Látható tehát, hogy az osztálysors­
játék alig képzelhető óriás előnyöket nyújt. 
Az első húzást október 16 ikán, 17-ikén, 
18-ikán és 19-ikén tartják meg. mert bizony 
teljes négy napig tart, a mig a 10,000 
nyereményt kisorsolják. A húzást a pénz 
ügyminiszterium ellenőrzi, egv kir. köz 
jegyző jelenlétében. De mindenki, a kinek 
van egy sorsjegye, maga is ott lehet a 
sorshúzásnál és megfigyelheti azt, mert a 
húzás nyilvános lesz. A nyereményeket 
pedig, még az esetleg milliós nyereséget is 
rögtön kifizetik a húzás után, még pedig 
egy krajczár levonás nélkül, eltérőleg a 
többi sorsjegyektől, a hol mindenféle, gyak­
ran 20 százalékos levonások történnek. Az 
országgyűlés teljes adó és illetékmentes­
séget adott az osztálysorsjátéknak s igy 
akármennyit nyer is valaki, a nyereséget 
az utolsó krajczárig rögtön kifizetik.

Olyan előnyei vannak tehát ennek az 
első magyar osztálysorsjátéknak, a milyen­

nel semmiféle sorsjáték sem dicsekedhetik. 
És ezért gondoskodva van arról is, hogy 
minden ember kivehesse a maga részét 
belőle. Lehet kapni tizedrész és huszadrész 
sorsjegyeket, úgy hogy bárki két forinttal 
v*gy egy forinttal az első osztályban, — 
négy forinttal vagy akár két forinttal 
pedig mindakét osztályban játszhat s részt 
vehet e csekély összegekért a milliós nye­
reségben is. Olyan kecsegtető előnyök ezek, 
a melyek megérdemlik, hogy minden egyes 
ember pár forinttal nozzájáruljon.

A zenei nevelés es a zeneiskola.
(.Folytatás, i

Mellőzve a zeneiskola keletkezésének 
történetét, melynek egyes mozzanatairól 
különben is értesült a t. olvasóközönség e 
lapnak hasábjain: csupán néhány dologra 
akarom felhívni úgy a t. szülők, rniut az 
intéző körök figyelmét. Minden uj intézmény­
nek a kezdet nehézségeivel kell megküz­
deni, de a zeneiskolánál ezt a küzdelmet 
még inkább nehezíti a közönség tájékozat­
lansága a zenei nevelésről, melynek követ­
keztében nem azt keresi hogy mit, hanem 
hogy mennyiért tanítanak. Ennek a tájé­
kozatlanságnak és másrészt a közönyösség­
nek is tulajdonítom azt, hogy bár a zene­
iskola megnyitásának, s a behatásoknak 
ideje nemcsak a lapokban tétetett közzé, 
hanem az egyes iskolák igazgatói is fölké­
rettek ennek kihirdetésére: a növendékek 
kezdetben igen lassan szaporodtak, úgy, 
hogy elmúlt a behatásokra kitűzött határ­
idő és még alig 10—12 növendéke volt az 
iskolának.

A beiratások határidejét tehát meg 
kellett hosszabitani szeptember hó 15 ig. A 
kitűzött napig 28-ra szaporodott fel a nö­
vendékek száma, de még a következő hóna­
pokban is akadtak jelentkezők, ezek azon­
ban már nem iratkoztak be a szervezeti 
szabályok azon intézkedése miatt, mely 
szerint a már megkezdett félév tandíja 
teljesen kifizetendő. A második félévre tehát 
új beiratás Ion kihirdetve, mely alkalommal 
4 új növendék vétetett föl s így az összes 
létszám — leszámítva az évközben kilépett 
egy növendéket — 31-re emelkedett. Mind­
két beiratás alkalmával különösen föl volt 
hiva a szülők figyelme a karének tanfo­
lyamra. az első félévben azonban csak egy 
jelentkező akadt s igy megkezdhető nem 
volt, csak a második félévben, mikor a je­
lentkezők száma háromra szaporodott tol. 
Végtelenül csekély ez a szám ahhoz képest, 
amennyit számítani lehetne ily nagy varos­
ban. különösen, ha tekintetbe veszszük, 
hány leány tölti idejét hiábavaló tétlen­
séggel iskolái elvégzése után addig, míg a 
társaságban is szerepelhet. Az az időköz, 
mely ezt a két határvonalat elválasztja, a 
legtöbbnél épen nem fordít tátik arra, hogy 
szellemileg tovább képezze magát. Nagyon 
sokan vannak, kik zenét nem tanulnak s 
egész foglalkozásuk, — leszámítva azt a 
kis időt, melyet anyjuk körében a háztar­
tás teendőinek elsajátítására fordítanak. — 
meg nem válogatott regényeknek olvasása, 
látogatások, ozsonnák, melyeken a társalgás 
anyagául úgyszólván kivétel nélkül a divat, 
megszólás, üres ábrándozás szolgálnak.

Hogy mennyire használnak mindezek 
a dolgok a serdülő leány lelki épülésére, 
nagyon könnyen beláthatja mindenki és 
méltán kárhoztatni lehet azt a szülőt, aki 
nem iparkodik megóvni gyermekét az ily 
léhaságok káros befolyásától, azáltal, hogy 
szellemileg foglalkoztassa. E czikkely elején 
foglalkoztam a zenetanulás kiváló előnyei­
ről a lelki fejlődésnél. A karének szinte a 
zenének egvik ágát képezi s a kedélykép­
zésnél ép oly, sőt — tekintve azt a köz­
vetlen hatást, melyet az emberi hang 
reánk gyakorol, — fontosabb szerepe vau, 
mint a zene bármely ágának. Az eddigi 
részvétlenséget inkább a tájékozatlanságnak 
tulajdonítom, mert nem képzelek oly szülőt, 
ki teljesen közönyös lenne gyermekének 
szellemi nevelése iránt s meg ne hozna 
minden áldozatot ennek érdekében, főleg 
ha az oly csekély, mint a jelen esetben is. 
Azért e helyen is felhívom a t. szülők 
figyelmét a karének tanfolyamra s annak 
látogatását főleg oly serdülő leányoknak 
ajánlom, kik iskoláikat elvégezték ugyan, 
de a nagy társaságban még nem szere­
pelnek.

Van még nehány dolog, melyek az 
intézet életbe vágó kérdései s melyeknek 
elrendezése az intéző körökhöz tarozik, ezek 
pedig: a tandíj, helyiség kérdése, a czim- 
balom és gordonka tanszak felállítása és 
egy új tanerő alkalmazása.

Ami a tandijat illeti, az évközben szer­
zett tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a 
szabályzatok által megállapított 50 frt 
tandíj sok a két évi előkészítő tanfolya­
mon. Sok pedig azért, mert a zeneiskolára 
inkább a kevésbé vagyonos osztály van 
utalva, mivel a tehetősebbek többnyire 
magánúton taníttatják gyermekeikkel a 
zenét. A zenetanulásnál 1 — 2 év szükséges 
ahhoz, hogy a tanító a növendék zenei haj­

lamával és tehetségével jobban megismer­
kedjék s határozottabban uyilatkozhassék 
a szülők azon gyakori kérdésére, }vájjon 
érdemes e a gyermeket taníttatni.

Ámde az az osztály, melynek gyer­
mekei a zeneiskola növendékeinek legna­
gyobb kontigensét adják, vagy nem áldoz­
hat ennyit, vagy nagyou meggondolja azt, 
hogy két évi esetleges hiábavaló kísérle­
tezésért loo irtot kiadjon.

Azt hiszem tehát, szükséges lenne a 
tandíj leszállítása a két első évben, hogy 
minél hozzáférhetőbb legyen az alapos 
zenetanulás, mert csak igy fog felvirágozni 
az intézet és megfelelni anuak a czéluak, 
melynek érdekében felállittatott.

De nagy szüksége lenne az iskolának 
alkalmas helyiségre is, mert a jelenlegi, — 
bár az akadályokat tekintve, melyek e kér­
dés elé dördültek, még a legczélszerűbb, 
melyet a város e czélra berendezhetett, — 
több tekintetben nem felel meg rendelteté­
sének. Különösen szükségét érezzük egy 
nagyobb teremnek, mely alkalmas lenne 
kisebb házi hangversenyek megtartására.

Már az év folyamán többen kérdezős­
ködtek az iránt, lehet-e az intézetben czim- 
halmot is tanulni. Szükségesnek találom 
azonkívül a gordonka tanítását is behozni, 
hogv idővel a zeneiskolai zenekar is szer­
vezhető legyen, de meg azért is, mert ez 
a hangszer nálunk teljesen el volt hanya­
golva eddig, holott egyike a leghálásabb 
hangszereknek s nélküle nem élvezhetjük 
azokat a zenei kincseket, melyek a kamara­
zene név alatt ismeretesek.

A hangszerek beszerzése nem kerülne 
költségbe, mivel a .Zenekedvelők Egyesü­
leté* nek feloszlása folytán a zeneiskola 
birtokába jutott a volt egylet összes vagyo­
nának, a melyben gordonka és czimbalom 
is foglaltatnak; de szükségessé válnék egy 
új tanerő alkalmazása.

Ezek azon intézkedések, melyeknek 
keresztülvitele nemcsak nagyot lendítene 
az iskola felvirágozásán, de nem is odáz­
ható el hosszabb időre, ha az iskolát való 
bán a kellő színvonalra akarjuk emelni.

Adja Isten, hogy ez a zsenge intéz­
mény, mely Ível a városi zenei életünk fej­
lődésének alapját tette le, a közönség pár­
tolása folytán virágzásnak induljon, mert 
csak akkor érheti el azt a nemes czélt, 
mely létének jogosultságot ad.

Szent-Galy Gyula.

A hosszú élet.
(Folytatás )

Nyíregyházán 1894. deczember 19-én 
temették a 105 éves Tomasóczkvnét, tettek 
a láb és kéz újjai közzé apró pénzt, hogy 
mint boszorkány vissza ne tudjon jönni. E 
hónap első hetében halt el Kosecz község­
ben Trencsénben Kosztka Mária szintén 
105 éves asszony; teljes életében egészsé­
ges volt, csupán utolsó 4 életévében gyön­
gélkedett. Ugyancsak januárban halt meg 
Roth Abrahám özvegye, szül. Jánosi Kata 
Nagy Károlvban 118 éves korában, egész 
élete egészségben folyt le, csak halála előtt 
volt néhány napig beteg.

Lipp Antal nyugalmazott katona 101 
éves korban halt el 1895 május 16-án 
Miskolczon; a lipcsei ütközetben kitün­
tette magát Napóleon ellen és ezért nyug­
dijat élvezett, utóbb* a Szirmay grófi 
uradalom kormányzója volt.

Tehát szokatlan hosszú életről ma is 
hallunk, mert nem tény az, hogy múlt 
századokban az emberek hosszab életűek 
voltak volna. Pl. Genfben a csecsemők való­
színű élettartama a XVI. században 5 év 
volt, a XVII ben 12 év. a XVIII bán 29’ 2 év 
a XlX-ben 48 év. A 20 évesek életremé­
nye a XVI. században 22 év, a XIX ben 
40 év; a 80 évesek várhattak a XVI. szá­
zadban 19 évet, a XIX-ben 82 évet. Az 
utolsó 100 évben a csecsemők valószínű 
élettartama Londonban 6 évről 26-ra emel­
kedett, Berlinben 23-ról 28-ra.

1895-ben Francziaországhan 213 ember 
találkozott 100 évesnél öregebb: 66 férfi, 147 
asszony. A férfiak között 11 agglegény, a 
nők között 33 hajadon; házasságban 16 
férfi, 12 asszony, a többi özvegy, kivéve 
egv asszonyt, a ki a férjétől elvált.

Popper bécsi orvos életmód után a 
következő élet hosszúságot számit ki évek 
ben az emberek számára:
kocsis.......................... 61 kalapos, nxergvs . . 41
kertész, erdész . . . 0 könyvkötő . . . ■
serfözó ... 49 lakatos..................... -
kárpitos . . . . . 16 köszörűs, szobrász . . 35
hentes, takács, csípést 17 bányász.....................
kömives, niázo'ö 46 nyomdász.................... 32
hajós, halász . . . II kesztyűs . . . . 31
szabó, pók . . . . 43 aranyozó, aranyműves 30
ács.............................. 42

Tovább élnek a házasok, mint a ma­
gánosok; tovább a mértékletesek, és szor­
galmasok, mint a nagyevők vagy lusták; 
tovább a magas terinetűek, mint a kicsi­
nyek. Több nő éri el az 50 évet mint férfi, 
de azontúl a férfiak élnek tovább. Az em­
beri életkor átlaga 83 évre tehető, de */4 
rész elhal még 17 éves kora előtt. 1000 

emberből egy éri el a 100 évet, 6-an a 65-ik 
esztendőt.

Cooper szerint következő foglalkozású 
100 ember közül elérte a 70 évet követ­
kező számú egyén:

Cap............................ 42 művész................... 28
ivatalnok .... 36 tanár, tanító ... 27

ügyvéd....................... 29 orvot, kfllto, színész . 23
Az emberiség fele 25-ik életéve előtt 

halel. Quetelet szerint a közép élettartam: 
Angliában . . . 33 év Németországban . 24 év 
Fiancziaországban 32 „ Magyarországban . 23 w

Megzavarják az ilyen számításokat a 
ragály, járványok, balesetek, elemi csapá­
sok, háború. Áz angol partok mellett 1894. 
deczember 20-tól 1895 január 17-ig hajó­
szerencsétlenségek áldozata 400 ember lett, 
noha ezeken fölül sikerült 586 életet meg­
menteni, — de hogy az ijedség meg a fázás 
folytán utóbb ezek közül hány halt el, nem 
mutatható ki.

Nagy kvóta ez 4 hétre épen a lege­
gészségesebb emberek sorából. Az ó-kor há­
borúiban a katonák 50%-a esett el. a vértek 
alkalmazása 80%-ra csökkentette a közép­
korban, I. Napóleon háborúiban még 25% 
volt a halál aratása. 1866-ban 15% a vesz­
teség, az 1871-iki franczia háborúban 10%.

A Budapesti Hírlap 1895 4-ik száma 
wa halál statisztikája* czim alatt Írja, hogy 
a budapesti törvényszéki orvostani intézet 
az elmúlt esztendőben töltötte be fennállá­
sának ötödik évét. Morgueja, melyhez fog 
ható csak Párisban és Berlinben létezik 
még. szomorú föladatának teljesen megfelel, 
mert az elmúlt évben behozott 105 ösme- 
retlen férfi és 27 ösmeretlen nő holtteste 
közül 72 férfit és 15 nőt. vagyis 87 holt­
testet fölismertek. Az intézet egyéb sta­
tisztikai adatai az elmúlt 1894-ik eszten­
dőről a következők:

Az intézetbe összesen 908 gyanús kö­
rülmények között elhalt egyént (622 férfit, 
286 nőt) szállítottak be a haláluk oka megálla­
pítása végett. Ezek közül természetes ha­
lállal kimúlt 342 (205férfi, 137 nő), baleset­
nek áldozatul esett 864 (280 férfi, 84 nő), 
öngyilkos lett 202(137 férfi, 65 nő). Az 1883-ik 
évhez viszonyítva az öngyilkosságokban 
csak csekély, a balesetekben igen jelentékeny 
szaporodás mutatkozik. Budapesten egy év­
ben átlag 200 ember lesz öngyilkossá, 10 
ezer lakosra esik tehát 3. Az öngyilkosok 
közül agyonlőtte magát 65 ember (59 férfi, 
6 nő); Dunába ugrottak 39-en (24 férfi, 15 
nő); fölakasztotta magát 32 (25 férfi, 7 no); 
megmérgezte magát 36 (11 férfi, 25 no); 
emeletről leugrott 11 (5 férfi, 6 nő); nya­
kát elmetszette 8 (4 férfi, 4 nő); sziveu- 
szúrta magát 1 férfi, vonat elé vetették 
magukat 9 en (8 férfi. 1 no) s széngőzben 
inegfúlt 1 nő.

A legtöbb öngyilkosság a nyári hóna­
pokban történt s kettős öngyilkosság volt 5.

A halállal végződött balesetek a kö­
vetkezők voltak: Fürdés közben Dunába 
fűlt 27, épületálványról lezuhant 58, a járón 
elcsúszott 10, közlekedési eszközök elgá­
zoltak 6o-at. elégett 85, leforrázódott 7, 
robbanás aidozata lett 2, gyári gépek által 
szerencsétlenül járt 15, agvonzuzódott 18, 
föld alá temetődött 14. villám agyonsujtott, 
villámosság agyonütött 2-őt. szénben meg- 
fűlt 8, lórugás következtében meghalt 6, 
megfagyott 1. részeg állapotban hányás 
közben megfult 26. veszettségben meghalt
2. vasütköző közé került 3, véletlenül mér­
get ivott 7. Gyermekülés 37, emberölés 24. 
gyilkosság 2.

Nincs a teremtésben lény, a melynek 
oly hosszú élete volna, a teknősbéka és 
papagálv kivételével, mint egv angol kon 
zulnak, irta Blackwell John szintén angol 
konzul egy ízben Palmerston miniszternek. 
Ez részben ő rajta is teljesült, mert 80 
éves korában halt el Stettinben 1886-ban. 
A ki az ő halálát leste, soká volt kényte- 
leien az élőfa dültére várni.

Hanusz István.

Számadás és köszönetnyilvánítás.
(Föl) tatás.)

A jótékonyezélú bazárok részé­
re a következő szives adományok folytak be:

1. Vegyes tárgyakat adtak: 
Prikkel Ferencz hamutartók, Goitein Jónás
1 ezüst brostű, Farkas ignácz 100 szivar, 
Pollák Lipót nyakkendők, Katona Dezsv 
tükör, gyufatartók. Kovács Jenő tréfás 
tárgyak, Nvirády László füge, ezukorka, 
stb.. Falta Lajos szivarszipka, Burger Mik 
sa 1 pipa. Kéri Menyhért italok, Dávid 
Bertalan 3 pezsgő, Fehér Márton edény­
félék, LŐwy Soma csecse becsék, Weisz- 
berger Salamon 1 tajtékpipa, Grünblatt 
Ignácz 2 pár czipő, Fornheim Arnold csecse­
becse, Pintér Bernát 4 drb sip, Steiner Mi­
hály ezók-mók, Komlós Sándor 1 drb kulacs, 
Schwartz Adolf 1 üveg cognac, Zsigmond 
Ferencz 3 drb bajuszpedrő, Révész Albert
2 imakönyv, Lévay Antal 1 ruhafogas, 
Rankov József 8 muff, 1 gallér, Biró Zsig­
mond 3 szalmakalap, Bauer Lajos l köpeny, 
özv. Farkas Ferenczné virágkosarak, Politzer 
Sándor 100 drb szipka, özv. Fodor István- 



i>A virág ás likőrök, Aág József méz Grósz 
Ignácx 2 doboz kávé. Wcisz Fiilöp 36 drb 
zsebkendő. Aszódi Testvérek 2 kendő, 
Schwarcz József l doboz savanyú czukor 
Stein Lajos 2 üveg tinóm ital. Peri Zsig- 
mond 4 pár czipő. Gróaz Lipót látatlan Iá 
tó. Vitéz Gusztáv 6 zsebkend '. Behr Móricz 
ingeié. Littauer M-'r 1 gömb. 1 tajtékpipa, 
Spieler Ignácz és tia zsebkendő. Gyenes> S 
és fiai czukrok. Witz Gusztáv 1 doboz 
czukorka. Schönbergcr Adolf 1 pipa Pataky 
György czukorka. Mctzger Béla 1 Hanusz 
. Magvar alí ld* és album. Ress János egér 
fogó. Biichler Zsigmond 3 óralánez. Blever 
László 4 drb nyakkendő. Fekete Mihály 1 
hermonika. papucsok, ballerinak. Fuchs So­
ma kendok Rntbfeld Ignácz kendok, Simon 
József edény féle. Zinnei Mór kendő. Ro 
senfeld Mór czukorka. Bóka Zsigmond kávé 
és fogpiszkáló. Bódogh Ferenez 6 selyem 
zsebkendő. Szabó István innkertész 2 drb 
pálmavirág. B* ek Mór selyem gomok. Nagy 
Pálné Ihh drb czigaretta, Nagy Endre 1 
drb szivar-tárcza. 1 dohánvszeleneze gyufa­
tartóval. Foschner Tamás 1 drb törülköző 
tartó. Fleischer Kálmán 2 disz gyufatartó, 
Pap Eszter l üveg befőtt, 2 kanta uborka. 
Feuermann Lajos 4 csomag gyufa. Hirten 
stein Antal 4 drb gyufatartó, Mészáros 
Károly né virág. Biró Sándorné virág.

2. Süteményt adtak: Csolnokv 
Endréné, Giinsberger Ignácz. Nótha Jánosné,
S. Kovács Eszter. Baracsi Judit, Bebők 
Mihály, Búzás Józsefné, Héjjas Istvánné. 
Széli Juczika k. a.. Dugár Ilona. Dékánv 
Erzsiké, dr. Horváth Mihálvné, Bagi József. 
Király Esztike. Völker Olga. Kolozsi Nő 
vérek, id. Héjjas József, C. Kovács Mariska, 
ifj. Tóth Ferenczné. Rivészi J.-né, Rankov 
Józsefné, Rektórisz Sámuelné. Dombai Já­
nosné. Bodnár Sándorné. Fiistösné asszony, 
Inokáné, özv. Bencsik Sándorné. Somod i 
Pálné. Viola József. Röszler Ármin. Bódogh 
Ferenczné. Rósenteld Mérné.

Fehér ruhás kis 1 e á n v ok vol­
tak a díszkocsin: Tormás^v Erzsiké, 
Mészáros Esztike. Fellegi Mariska, Mészáros 
Rozika. Fekete Ilonka Fazekas Linuska 
Csolnoki Aranka, Csontos Rozika, Csontos 
Mariska. Teleki M . Fehér L.. Kozma M stb.

Fehér r u h á s nagy 1 e á n vök a 
virág kocsin és arató szekéren: Agócs 
Esztike. Barta Zsuzsika. Kölnit Ilonka. 
Kocsik Mariska Kovács Esztike. Engelbrecbt 
Margitka. Almá-i Tinike. Almási Jolánba. 
Kiss Évácska, Nagy Teruska. Szőke J.. 
Barna Veronka. Balogh Margit. Kovács 
Ilonka. Fodor Mariska. Mészáros Etelka stb.

A versenyek a következő ered­
ménynyel végződtek:

Dij birkózás: 8 birkózó közü I kettő 
maradt győztes: Szívós Jenő és /. Szabó Pál. 
kik között a kitűzött 5 korona dij megosz­
tatott, még pedig Szívós J. kapott 3 Szabó 
P. 2 koronát. A közönség mulattatósára. de 
nem a komoly versenyzők között, birkózott 
két vig fekete képű gyerek is. A kettő 
közül sok tusakodás után Konkoly Menyhért 
lett a gvőztes: nagy diadallal gyűrvén le 
a végső tusában ellenfelét. Farkas Ignácz 
gyógyszerész úrtól kapott e fekete bajnok 
a dicsőség mellé 1 koronát. Ezzel a koro 
nával ez a czigány gyerek volt a legbol­
dogabb az összes nyertesek között.

G v a 1 o g i u t á s: 24 futó közül három­
szori indításban első lett Hornyik József, 
második: Vitéz létrán főreáliskolai tanulók; 
dijaikat nyomban megkapták.

Zsákban futás: 8 futó közül első 
lett: Vári Jenii, második: Szabó József \ első 
2, második 1 koronát kapott.

A h e n g e r v e r s e n y b e n nyertes lett: 
Pátori István. ki legelőször tudott végig menni 
rajta Kapott 1 koronát.

P ó z n a - m á s z á a b a n többen lettek 
nyertesek: a ki feltudott mászni, azt az 
értékes tárgyat vette le a fenyoszál tete­
jéről. a melyik legértékesebb volt, vagy a 
melyik neki legjobban tetszett. Épen igv 
ment a fenyőmászás is. Itt annyi 
volt a vállalkozó, még felnőtt legényemberek 
is. hogy se szeri, se száma. A henger 
pózna és fenyőmászás igen mulatságos dől 
goknak bizonyultak.

Te ke ver seiiv ben a sok pályázó, jó 
dobó közül nyertes lett: Aczél Szabó Pál, 
16 ra vitte el a 20 koronás aranyat.

S z a m á r v e r s e n v b e n uvertesek let­
tek: Farayó Mátyás és Fnrkó Pál.

Ti v o 1 i n v e r se ny ben nyertes lett: 
Zana Sándor 914 számmal.

A midőn most az egész ünnepély le 
folyásáról, úgy anyagi, mint erkölcsi sike­
réről lieszámolunk a nagy közönség előtt: 
az ünnepély rendezősége nevében hálás kö- 
szönetünket nyilvánítjuk egyenként és ösz- 
szesen mindazoknak, kik ezen ünnepély anyagi 
és erkölcsi sikerét bármiképen előmozdítani 
szívesek voltak Legelső sorban Lestár Péter 
kir. tanácsos, polgármester úrnak és a te­
kintetes városi Tanácsnak. Vámos Béla 
főkapitány úrnak és a vezetése alatt álló 
rendőrségnek. Mély k"-*z hetünket nyilvá­
nítjuk azon derék honleányoknak, kik a 
neme* iigvet átértve, siettek becses közre­
működésükkel ünnepélyünk sikerét bizto­

sítani. annak becsét, értékét emelni. Ennél­
fogva úgy a bizársátraklhi adományozó 
hölgyeknek és uraknak, valamint ott a 
bazárokban áruló mamáknak és kedves kis­
asszonyoknak szives köszönetÜnket nyílva 
intjük, a miért az elárusitás terhes mun­
káját magukra vállalván, dicséretes buzga­
lommal végezték. Továbbá szive* köszöne- 
tünket nyilvánítjuk mindazoknak, kik a 
kivonuláshoz vagy más alkalommal fogatai­
kat kölcsönözték, ponyvát, virágot, ökröt, 
szekeret, asztalokat, zsúpot s más egyebet 
adtak; valamint azon fiatal embereknek, kik 
a bandériumban részt vettek; Bódogh Fe­
renc/. gyógyszerész úrnak, az ökrök szarvára 
adott 6 db szép selyemkendőért; özv. Nagy 
Sándorné asszonynak s Nagy E. úrnak, a 
miért a szükséges deszka s faanyagot dij 
nélkül átengedték; a gazdasági, ill. erdészeti 
hivatalnak a szükséges zöldgaly kiszolgál 
tatásért; Schnitzer M.-né asszonynak a 
kicsik felvirágozási munkájáért; végül váro­
sunk nagyérdemű összes közönségének a jó 
ügyet megillető páratlan részvételért és 
anyagi támogatásért.

Kecskemét. 1895. augusztus 29.
Dr. Szele** József Tormám Sándor

r. biz. elnök. r biz. jegyző.
Fekete Mihály

r. biz. előadó, pénztáros

IRODALOM.
— Nagy Ferenez ,,A bölcsészet tör 

ténete”. Második kiadás. Kecskemét, Metzger 
1895. Rég elhalványult emlékeket, megfa­
kult és elfelejtett remniscentiák egész ra ját 
eleveníti föl bennem ez a szépen kiállított 
vaskos kötet, mely most másodszor hagyja 
el a sajtót. Diákköri emlékeket, mikor a 
tisztességben megkorhadt kollégium padjain 
ülve, hallgattuk egv akkor még egészen 
fiatal, kezdő professzor lelkes szavait, 
melyekkel bennünket egv előttünk teljesen 
ismeretlen tudomány, a filozófia misztiku­
maiba bevezetni igyekezett. Akkoriban a 
filozófia még sokkal terjedelmesebb disezip- 
línája volt a középiskolai oktatásnak. Nem 
mondom, hogy akármelyikünkből is valami 
nagy filozófus vált volna, de azt tu­
dom, hogy valamennyiünkön többé-kevésbbé 
meglátszott a ielozófiailag fegyelmezett elme 
termékenyítő ereje. Magam előtt látom a 
tanárszoba szomszédságban a nvolezadik 
osztály termét, s szinte megifjodni érzem 
magamat is: ott ülök a pad sarkán, körű 
lőttem csupa velem egy vivású suhanez- 
képek. a kik félig értelmetlen egykedvűség­
gel. felig bámész kíváncsisággal lessük az 
elkövetkezendő tudomány igéit. S igazán 
nem tudom, hogy az új tudomány ág mág 
nesereje ihletett e meg bennünket, vagy az 
előadó professzor lelkessége ragadt-e ránk, 
de az bizonyos, hogy akármilyen felületes 
képet szereztünk egyről-egyről: az istenien 
bölcs Sokiatés, a fenséges nyugalmú Platón 
a rettenthetlen Giordanó Brúnó, a szigorú 
Descartes, a transandentalis Hégel s a többi 
nagvok képét semmi sem moshatta ki em­
lékezetemből. Azóta úgy esett, hogy nagyobb 
szabású s terjedelmesebb kézikönyvekből is 
bővitettem ebbeli ismereteimet, itt-ott, a 
hova kedvem vagy érdeklődésem vonzott, 
el elmentem magukhoz az eredeti kútforrá 
sokhoz is. de azért állandó nachslagebuehom- 
nak megmaradt a Nagy Ferenez kéziköny­
ve. melyhez kétség esetén mint biztos és meg­
bízhatóhoz fordultam mindig. Mert valami 
régi-régi ismerőssel találkozni, olyan nagy 
örömet szerzett, e derék könyvet most új 
kiadásban viszontlátni. Több már egy de- 
czeniumnál, hogy első kiadása megjelent: 
filozófiai irodalmunk sok oldalról gazdagodott 
azóta, de mégsem annyira, hogy ez nélkii- 
lözhetővé vált volna. Áttekinthetősége, vi­
lágé* felfogása, könnyen érthető nyelve, s 
mindenek fölött azaz elfogulatlan, szabad 
szellem, kritikai irány, mely az egészet 
átlengi, még hosszú ideig előkelő helyet 
fognak neki biztosítani filozófiai irodal­
munkban. — «•

— Az IOOO eves Magyarorszag es 
az 1896-iki milleniumi országos kiállítás. 
Nagyszerű ilitímű kts/úl < zen czitn alatt a nagyinéi- 
tóstgú ni. kir. kereskedelem Ügyi miniszter legmaga­
sabb pártfogasa mellett, a tn. kir. államvasutak ét az 
e/rrdrvrs kiállítás igazgatóságának kozdemenv ezt sere, 
valamint azoknak közreműködésével Lattrenric Gyula 
v téren hírneves ism<rt irodalmi vállalkozó kiadása 
alatt. Ezen képvs-d’szmű az ismeretes „Röptében a 
Nagyvilág kftrtl* csiatfi mtkla bsaonh eredetiséggel 
fog annak mintájára megjelenni. Nemcsak honfitársak 
részére fog nag)becsű Albumot képezni, hanem főképpen 
az egvsz kiilt hiix'k. mely oh kevt s t ij< kozottsaggal 
rendelkezik a mai Magyarországot illetve, írásban és 
ke| b«n fogja hazánkat bemutatni; igy az t-zredéves 
kiállítás nagyszerű t pittnényeit, valamint úgy a fővá­
rosit k. mit az < g< >z orszaguak gyönyörű épitkeaéaeit, 
ezenkívül a magyar kir. államvasutaknak festői tek- 
vrsű rajait :i/ Adriától a Kárpátokig, a maga* Tátrá­
tól Erdély havas berrzéig. Hogy pedig ezen páratlan 
k« puyüjtemény m i den nemzetre nézve hozzáférhetővé 
tetes'«k. te gv nvi.vb'i f«»g egyezerre kiadatni, ugjmint 
magyarul, n* no tül, trancz ául es angolul A diszmű 
nagy alakban jelenik meg 12, (gyenként 16 képet 
tartalmazó sorozatba!) A füzetük 40 k oz. tehát me­

sés olcan ára az egész mű tehát 12 füzetben csak 4 
frt és 80 krba, 8 márka vagy 10 frank), csak olykép­
pen állapítható meg, hogy részben az. előállítási költsé­
geket államilag fedezik, különben pedig tömeges ke­
lendőségre számittatik. Megrendelés minden bel- hí 
külföldi könyv kereskedő utján már most eeaközölhető, 
valamint a kiadás igazgatóságánál Budapest, New-York 
palota

— Az .Örálló*. e kiválóan liberális, a 
lelkiismereti szabadság és felekezeti béke 
érdekében működő s egyúttal a protestan­
tizmus jogosult érdekeit is képviselő poli­
tikai, szépirodalmi s közgazdasági lap meg­
nagyobbodott terjedelemben, fokozódó érdek 
lődés mellett folytatja Debreczenből pálya 
futását.

— Dr. Toldy László a főváros főlevél 
tárnoka előfizetési felhívást bocsátott ki az 
általa szerkesztett „Törvényhatósági 
Naptár- 1896-iki évfolyamára. Ez a hé­
zagot pótló és kitűnően szerkesztett vállalat 
most már 8-ik folyamát járja. Az új föl vám 
gondos szerkesztésben és teljességben felül 
fogja múlni az eddigieket is. Különösen ki­
emelendőnek tartjuk, hogy megyénként kö 
zölni fogja az ország összes anyakönyvvezető 
hivatalait, a mi főképen kezdetben, mig az 
új intézmény ismerete általános nem lesz, 
mindenkire nézve igen fontos útbaigazítást 
fog nyújtani. Az új folyam, daczára annak, 
hogy az eddigieknél bővebb lesz, nem lesz 
drágább, fűzött példánya 1 frt, a kötött 1 
frt 20 kr. A megrendelés postautalványon 
eszközölhető a Pesti könyvnyomda-részvény­
társaság ezimére (Budapest, V., Hold-útcza 
7.) A ki az előfizetési áron felül még 20 
krt is beküld, az a könyvet bérmentve 
kapja meg.

— Érdekes újítás. Eddig Magyaroraz igen 
lehetetleu volt az ev nevezetesebb eseményeit könnyen 
áttekinthető alakban számon tartani, mert bármely 
hírlap egy évfolyama oh nagy terjedelmű es oly ne­
hezen áttekinthető, hogy ennek a czélnak nem igen 
felelt meg. Most a Budapesten megjelenő „Világnapiéi- 
azt az érdekes újítást léptette életbe hogy ügyesen 
összeá liiott rovatja! végén lexikonszerű naplót vezet 
hétről-hetre minden nevezetesebb eseményről s igy az 
ev eseményei dátum szerint könnyen áttekinthetők A 
„Világnapló* hetimként, szombaton jelenik s bár csak 
6 irt az évi előfizetési ára. e lexikonszerű napló mellé 
a napi- és hetilapokból, folyóiratokból, szak- es elcz- 
lapokból átveszi az érdekes közleményeket s igy nél- 
külözhetlen hírlapja ez mindazoknak, a kiknek sem 
idejük, sem alkalmuk, hogy a hatszázat meghaladó 
magyar hírlapokat átnézzék Ez az elejétől végig ér­
di kfeszitö uj'ág nemcsak a tudás vágyát elegiti ki, 
haneü az altala nxujtott vaskos lexikon mellett, rend­
kívül növeli olvasói intelligencziáját Kiadóhivatal. 
Budapest, Bévay-utcza 14

ZÖLÖ BIRTOK ELADAS
Izsáki határban az új vasút és országút 

mentén, i90 hold homokbirtok ÖO hold 
részben felkarózott 3—4 éves főként 
olRS/.rizling óm csemege fnjaz.olo 
vei. jó szántóföldekkel, épületekkel, 
nagv, jövedelmező faitikolával. felsze­
reléssel, 23,00 » frt bekebelezett teher 
átvételevei, részletekben is, családi kö­
rülmények miatt eladó; azonnal is átve-

Liszkay Lajos,
49 5 — 4 Bózsa-Szt-Marton u. p Apcz.

utánzott .TOKAJI COGNAC.* Ezek ugyan nagyon olcsók, de ép oly rosszak és 
igy még a legkisebb összeget sem érik meg Eme 
felismerhetők mert

1) nem az egyedüli é9 csakis Tokajban létező

Tokaji Cognacgyárból származnak,

2) ezen Tokaj Város Czimerével

Bejegyzett
Az Eisö Tokaji

Tokaji Cognac Tokaj Város Czimerével
AZ

Első Tokaji Cognacgyárból, Tokajban
a mely 1893 94 évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja 

725430 Liter bort használt fel.
A fenti errtfrfí Tnhaji (’nfjitftr kopható:

Főraktár: Bóka Zsigmond úrnál, minden nagyobb fűszer- és 
mege kereskedésben, gyógyszertár és jobb kávéházakban. 36 10-

Eladó ház.
A Tomaskó, jelenleg Körmöczy- 

féle vendéglő helyiség 
eladó, esetleg bérbeadandó.

Értekezni lehet alulírottal
Szent-Gály Gyula

65 1—1 a városi zeneiskola igazgatója, 
Collner tér Merász féle ház.

Hirdetmény.
A városban 5 szobából 

álló úri lakas és hozzá való 
mellékhelyiségekkel együtt 
bérbe adó, hol megmondja 
a kiadóhivatal. ««»->

Edison állal dicsérve! 
KiilönöNen sikerült képek !

Photoret
mel I én y zsebben hord ható 

óra alakú, fényképező.
Igen gyakorlati utaz knak. vendéglftaöknek, 

• IwlekliV. knek, magánosoknak, üaletemliernknek, 
bárine v célra. Egyetlen nymuaaia a legtövidebb 
illő aluli kéaxttl egy candálat*** kép, a nélkül, 
hogy a fényképezett tudná

Ez a i’lioioret-llevolT^r-ké«tü)ék egvfoht* 
bán hat pillanatnyi felvételre asabályo*o 
igazit készülékkel, no* vek ke/elé«<> a lehet., 
lefecyazi riibb, hat tokkal ♦•gyütt. .M felvételre, 
5 frt, elogána katulyábin

Photoret-fn raktár:

BécS. L. IWigtfgilSSr lől'lszilll 
Számlálás bl/. nyitvány igazolja e kéasfllék ba*?- 

noeakfát ■ hogy ez n«*u> Játék-aer ti-5

értéktelen utániatok kfi&nyen

nincsenek ellátva :

Védjegye


